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Puşcat de sentinelă.

Soldatului Seres Lajos din Orade îi sa  
'jjrât de ■siaţa de soldat şi ca să scape de 
-.reglemet şi de isiţir, s’a hotărit să-şi puie ca
păt vieţii. Dar cum? N’avea curaj nici să se 
'împuşte, nici să sară m apă. De odată ii veni 
•în minte un plan. I» o noapte întunecoasă 
din săptămâna trecută s’a dus la măgSzinul 
militar din uliţa Crişului, care e păzit întot
deauna de sentinelă (strajă). Apropiindtt-sâ de 
■elsulia sentinelei, începu si strige câtii lua gara:

—  Dau foc magazinului, îl aprind...
Sentinela îi strigă:
— Staiî Cine eşti?
Seres în lor să răspundS, făcea larmă 

şi striga într’una:
— Vă aprind, vă pârjolesc pe toţi !
Sentinela atunci îl luă îa ţintă şi puşcă 

de mai multe ori; doue gloanţe îl nimeriră 
prin o mână. La auzul pişcăturilor veni în

grabă patrula şi aflând pe Seres sângerând, 
îl duseră la spital.

Fiind ascultat, S^res mărturisi, câ nid 
prin gând nu i a trecut sâ dea foc magazi
nului, dar s’a dus r. o o, ca sentinela să-l puste 
şi aşa să se prăpădească, căci el singur să-şi 
facă capăt, nu avra cur,j. Rana nu i-e aşa 
de primejdioasă, în ât ţ.ro b ab il să va vindeca.

Chipul nostru ne sratâ scena, când sen
tinela puşcă asupra h i Stres.
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Lupta în parlament.
De când s’a început discuţia pro* 

iectnlm lui Apponyi In dietă, deputaţii 
noştri au avut să, ducă greul opoziţiei 
şi luptei în părlament Şi în ce îm
prejurări şi Intre ce oameni? La do
vezile şi adevărurile lor cu ce răspund 
deputaţii sovinişti? Cu hui d meii, cu în
jurături, cu vorbe coclşeşti, nevrednice 
de casa ţării. Atăcaţi şi batjocoriţi an 
fost şi sunt deputaţii noştri, poporul 
nostru, regstui României şi tot ce este 
românesc, Şoviniştii nesvând alte ar
gumente, alte arme, ca de aceste luptă.

Vorbirilor serioase, temeinice, ar
melor oratorice avântate şi cinstite ale 
deputaţilor noştri, ei pun in faţă mur
dării. ÂceBte însă nu pe noi şi pe ai 
noştri ii mur dă i esc, ci pe acei cari ie 
folosesc.

O ştim aceasta cu toţii, numai 
şovinismul descrserat nu o şt?e, nu 
vrea să o vază. O ştie insă lumea în
treagă şi ds aceea deputaţii noştri trec 
preste astfel de neblsjnicii şi-’şi fac 
mai departe datorinţa şi-şi vor face-o 
pănă în capăt.

După ce în vre o două trei şedinţe 
din săptămâna trecută şoviniştii şi-au 
vârsst tot veninul asupra deputatului 
Vaida şi a deputaţilor noştri, cari l-au 
luat în apărare, dupăce mulţi din ei 
au sberat, pănă ce li s ’su secat gât- 
lejele patriotice — s’a continuat în şe
dinţele de Vineri pănă Marţi discuţia 
in general asupra proiectului şcolar.

Joi, săptămâna, trecută nu s’a ţinut 
şedinţă.

Vineri a vorbit deputatul sas Mel
tzer împotriva proiectului, arătând că 
şi pentru şcoalele săseşti din Ardeal e 
stricădos acest proiect. El a fost sin
gurul orator din partea Saşilor. A lust 
apoi cuvântul Apponyi, ca să resfrângă 
vorbirile de pănâ aci, contrare proiec
tului. Şi le 0 resffânt şi şi-a apărat pro
iectul cu sucituri, cu înSortoohiări şi a 
terminat vorbirea cu o laudă sbârnăi- 
toare la adresa poporului maghiar. »A- 
cest popor genial, cu prevedere politică 
şi cu meniri mari culturale — vorbele 
lui Apponvi — a înţeles cel dintâiu 
constituţiondismul în Ecropa, el a şters 
intâio sistemul feudaîist* etc.

Ei, d!e Apponyi, trebuie însă Bă 
ştii, că lauda de sine nu amiroasă — 
a busuioc. îndată a vorbit şi i-a răs
puns, dep. Novac al nostru, răsturnând 
punct de ponct şi cu pilde foarte po
trivite afirmările scâlciate ale lai Apponyi.

In şediDţa de Sâmbătă s’a hotărit, 
între strigăte şi larmă asurzitoare să se 
şteargă , din ziarul dietei poeziile cetite 
de Vaida, apoi la proiect a vorbit, ca 
cel mai însemnat vorbitor al zilei, dep. 
nostru Dr. Aurel Vlad, ţinând în timp 
de un cias şi jumătate un discurs, cum 
numai dela-deputaţii noştri suntem obi
cinuiţi a auzi.

După ce mai vorbeşte pe scurt 
Baloghy, prezidentul, deşi era înştiinţat 
la cuvânt dep. sârb M kşits, declară 
discuţia generală de încheiată. Dep. Dr. 
Maniu protestează, dar e întimpinat cu 
insulte din partea şoviniştilor. Patrioţii 
să grăbesc să şi vază votat proiectul!!

In şedinţele de Luni şi Marţi au 
avut dreptul de vorbit deputaţii, cari

eu făcut propuneri. Au fost toţi de-ai 
noştri: Poîyt, Goldiş Luni, iar Marţi 
Dr. Mhali, Skiciac şi Dr. Viad. O i 
aceste discuţia fiind sfârşită, Marţi pela 
anaeazi s'a făcut votarea şi maioritatea 
şovinistă a primit proiectul. împotriva 
lui au votat naţionaliştii şi deputaţii 
saşi (5 inşi) iar din partidul poporal
3 inşi.

S’a început apoi numai decât des- 
baterea specială, adecă articol după 
articol, care să urmează acum şi la 
care iau parte vie iarăşi deputaţii noştri.

Sibiiu, 19 Aprilie n. 1907.
Z e c e  a n i  p r im a r. In 16 Aprilie c. 

s au împlinit 10 ani, de când este primar al 
Vienei, Dr. Carol Lueger, prietinul poporului j 
românesc. In acest timp el a făcut atât de | 
mult pentru oraşul împărătesc, încât în pri
vinţa socială, igienică etc. oraşul întrece multe 
alte capitale. El a organizat apoi partidul 
social-creştin, care pune zăgaz speculaţiunilor 
Jidovilor. De aceea a zts regele Carol .al Ro
mâniei, că Lueger e unul din cei mai mari 
bărbaţi din vremea noastră.

Dzeu să-l fină la mulţi ani!

C o n feren ţa tle p a c e ,  a doua de 
felul acesta, să va întruni în 15 Iunie c. în 
Haga. Guvernul Olandei a trimis invitările 
Ia toate statele, cari şi-au numit reprezentanţii. 
La conlerenţă să va discuta şi afacerea des- 
armării.

M» Sft în  P r a g a . M. Sa împăratul 
şi regele nostru a sosit Luni, în 15 1. c. în 
Fraga, capitala Boemiei, unde rămână 15 zile.

Călătoria şi petrecerea Maiestăţii Sale 
in Praga, acum în preajma alegerilor pentru 
parlamentul austriac, are o deosebită însem
nătate politică şi e în tot cazul un însemnat 
succes al partidului Cehilor.

jN & Sbutîi. Să zice, şi cu drept cuvânt, 
că deputaţii unguri din Ardeal, să interesează 
puţin de cercurile lor şi de trebile publice. 
Aceasta a voit să o dea de minciună depu
tatul ardelean contele Bethlen Ştefan şi în 
şedinţa dietei din 10 Aprile c. a ţinut o vor
bire lungă şi pătimaşă împotriva Românilor. 
Bethlen ne învinovăţeşte, că noi Românii, înde
osebi preoţii, învăţătorii cu un cuvânt inteligenţa, 
suntem iredentişti, adecă voim să alipim Ar
dealul la România, că spre acest scop lucră 
»Liga«, că de aceea au fost atâţia Români 
dela noi la Bucureşti astSvară, ca să facă acolo 
agitaţii etc.

Din pricina aceasta face următoarele 
interpelaţii:

1. Are cunoştinţă dl ministru despre 
toate aceste agitaţiuni, săvârşite de inteligenţa 
românească şi de clerul lor, — şi ce dispo
ziţii va lua?

2. Are cunoştinţă dl ministru despre 
operaţiunile săvârşite de »Ligă<, — şi ce mă
suri va lua împotrivă?

Suntem curioşi ce va răspunde ministrul 
Ia aceste năsbutii grofeşti.

„Răscoală in Hunedoara/'
— Cine sunt agitatorii? —

«Românii din Hunedoara s’au răs
culat ! O ceată de opt sute de oameni 
fanatizaţi au luat cu asalt primăria. 
Antreprenorul italian Artur Tullio a 
fost omorîf pentrucă a luat apărarea 
Maghiarilor î« *

Ştiri de cuprinsul acesta au fost 
trimise din Huneduoara foilor şovinfste 
ungureşti din Budapesta şi din alte 
oraşe, Sâmbătă şi Duminecă,, iar după 
ele au urmat rapoarte lungi, tn «are 
să spunea că In Hunedoara s’au res- 
culat Românii şi că tot jurul Hune

doarei e in ferbere, primejdia e mare 
şi trebuie luate măsuri grabnice, tre. 
baie gendarmi, miliţie, plumbi şi tem
niţe Valachilor---- v Aşa scrie Intre
altele «Magyarorszâgc adaugând înja„ 
râturi cocişeşti la adresa Românilor.

Stiiam dela început, că ştirile ace
ste sunt esagerate şi pline de scorni, 
fcuri, căci cunoaştem firea foilor şovi- 
nişte şi a corespondenţilor lor perci- 
nuaţi şi fără conştienţă.

Dupăce o zi au alarmat lumea ca 
aceste ştiri obrazaice, a venit a doua 
zi, Marţi d:ş simţirea oficioasă făcută 
chiar de viceşpanul Hunedoarei, care 
arată că în Huneduoara au fost două 
întâmplări, dar care n’au de-a face ni
mic cu politica şi de răscoală nici vorbă 
n’a fost. O foaie semioficioasă din Bu
dapesta, pe baza raportului viceşpa- 
nului comitatului Hunedoarei, care 
conglăsueşte şi cu informaţiile ce le 
avem noi, arată, că Sâmbăta trecută a 
fost târg în Huneduoara şi au venit şî 
feciori la asentare. Feciorii din Peştişu! 
de jos au venit în conflict cu munci
torii italieni, în o crişmâ şi în Invăl- 
măşială un fecior a străpuns cu cuţitul 
pe italianul Tullio, cu care avea duş
mănie de mai înainte pentru o fată. 
Feciorul ucigaş a fo3t prins. Acesta a 
fost un caz.

Al doilea, care n’are nici o legă
tură cu cazul dintâiu, B*a petrecut îna
intea primăriei. Doi feciori dela asen
tare au trecut pe acolo cu cocarde 
naţionale româneşti. Gsndarmii i-au 
provocat să ia jos cocardele şi feciorii 
nevoind, au fost duşi la primărie şâ 
după ce şi-au spus numele, au fost lă
saţi liberi. Cu acest prilej, fiind târg, 
s’a adunat mult popor in faţa primă
riei, care insă la întrevenirea gendar- 
milor, s'a împrăştiat în linişta. Atâtl 
N'a fost lipsă, ca gendarmii să bo fo
losească de arme, nici arestări nu 
s’au făcut.

Corespondenţii din Hunedoara ar' 
foilor, cari au alarmat lumea cu ştiri 
de răscoală, au făcut-o aceasta anumeţ. 
ca să poată lovi în Români. Eată, dlor 
procurori, aceştia sunt agitătorii\ cari 
fac scornituri anume, ca să turbure 
pacea dintre cetăţeni şi să aţâţe pe 
Unguri contra Românilor. Rugăm pe 
dl procuror să caute pe acei cores
pondenţi şi să-i acuze pentru agitaţie* 
căci aci nu e vorbă de greşeală, ci de
o faptă făcută anume pentru a producă 
zarvă. In acest punct suntem de aceeaş 
părere cu «Erd&yi H:rlap« din Clo), 
care cere şi ea să se facă cercetare, 
ca să se vază *cine ş i  cu ce scop a 
trimis foilor din Budapesta astfel de 
informaţie es^gerată şi cu menirea de-& 
produce sensaţie.«?

Să vedem pe dl procuror, va face* 
ceva?. . .

De altcum deputatul nostru Dr. 
Aurel Vlad a înştiinţat o interpelaţie 
în dietă In afacerea aceasta.

Sânge -  în Beinş.
Aţâţăriîe nesăbuite ale foilor 

gureşti împotriva Românilor şi Intole
ranţa şovinistă a dat roade triste. îff- 
Bsiuş, la adunarea poporală convocată 
pe Duminecă In 14 Aprilie c. s'a®
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jgrăntâdit şi Unguri şi an provocat 
scandal şi bătaie, iar gendarmii au ră
nit mulţi Români. A curs sânge scump 
Românesc, primul sânge pentru proiec
tul lui Apponyi.

Eată cum s’a petrecut tristul caz, 
după cum sâ raportează din Beiuş foi

lor noastre:'
La adunarea de protestare sosiră  ̂ mai 

ai alte sute de Români din satele învecinate.
Pe podiul ridicat în mijlocul pieţii ocupaseră 
loc inteligenţa din Beiuş şi jur, în frunte cu 
■protopopii ambelor confesiuni. Pentru men
ţinerea ordinei a fost trimis aici protopreto- 
lele Maikovits din îndepărtata comună Ceia. 
îrau apoi de faţă 60 jandarmi, în frunte cu 
un căpitan şi locotenent. Mai erau de faţă 
şi număroşi Unguri din TSrcaia, cari ■ şi în 
rândul trecut» în iarna anului 1905, provoca- 
ie ti scandal.

Abia s'â deschis adunarea şi pe când 
vorbia dl C. Popovici, aceşti agtnţi provocă- 

itori au început să cânte »Kossuthnota«. Ro
mânii, ca să meargă pănă la extrem cu răb
darea şi vîzând că protopretorele şi funcţio
narii unguri aprobă şi aplaudă pe agenţi, i-a 
lăsat să cânte pănă în capăt. Agenţii însă nu 
;S’au mulţumit cu atâta, ci după ce au terminat 
cu cântarea, au început să lărmuistscă si să 
strige tot felul de injurii la adresa Românilor.

Protopopul Antal, Dr. Cosma, Dr. Cior- 
daş şi ceialalţi aranjatori ai adunării au rugat 
atunci pe protopretore să facă ordine şi să 
îndepărteze pe scandalagii Acesta a răspuns 
însă că într"o adunare poporală oricine are 
dreptul să dea expresiune sentimentelor sale.

Românii au protestat atunci şi au făcut 
îxesponzabil pe protopretor de cele ce se pot 
%tâmp!a. Acesta ca eşit din fire a început 
atunci să vocifereze şi le-a strigat fruntaşilor 

nromâni să tacă, să nu mai zică un cuvânt, 
sic i altfel îi arestează pe toţi. Asta par că a 
lost ca un semnal, căci ungurii din Tărcaia, 
ca pietri, pe cari le aduseseră cu ei In traiste 
ascunse: sub şubele lor, au început să bom
bardeze pe fruntaşii români de pe podiu şi 
--chiar mulţimea mare de români.

Se înţelege s’a produs o fnvălmăşală 
cumplită. Iute însă gendarmii au tras cordon 

fotre români şi unguri şi au început să dec 
■tea baionetele şi cu patul puştii în Româui, 
asupra cărora şi ungurii dela spatele jandar
milor dădeau cu pietri. In căteva clipe începu 
M  curgă sânge: românii aveau capetele sparte 
,si trupuri!» împunse. Strigătele de îurie şi 
Caietele umpleau văzduhul. Ofiţerii de jandarmi 
comandau luarea la goană a Românilor şi cu 
baionetele înainte, jandarmii urmau a izgoni 
pe români, pănă i>au scos afară din oraş, 
iisipindu-i pe câmp şi spunând că vor fi îm
puşcaţi, cei ce nu se vor duse acasă în satele 
de unde au venit. Mai mulţi Români au lost 
■arestaţi.

Fruntaşii români au dat © telegramă la 
ministrul de interne şi la clubul naţionalist, 
iar o deputăţie, condusă de adv. Dr. Ciordaş 
s’a dss la fişpanul să arete mişeliile, ce s’au 
iico t şi să ceară dreptate.

Fişpanul kossuthist Glatz a cerut depu
tăţiei să dea în scris plângerea şi a zis, că el 
w» cerceta cauza conştienţios şi va face 
dlreptate.

Hm, vom vedea şi asta! *

In legătură ca aceasta amintim, 
«că fruntaşii din Bihor fac pregătiri psn» 
tm  a ţinea o adunare de protestare a 
Întregului comitat

Proteste şi admiri poperaîe.
Cu ţinerea adunărilor de protestare 

s’a continuat. Să poate zice, că s’au ţi- 
aut pănă acum adunări poporale aproape 
la toate părţile locuite de români, în \ 
oraşe şi pe Bate, după careurile elecfco- I- 
raîe. Asemenea e mare numărul comi
tetelor şi sinoadelor parociiiale şi pro- 
îtopopeşti, cart în mod energic |i  ca

demnitate şi-au ridicat glasul de pro
testare Împotriva proiectului şcolar al 
lui Apponyi.

Laudă Bă cuvine conducătorilor şi 
fruntaşilor noştri de pretotindinea, cari 
au chemat la sfătuite pe iubitul nostru 
popor, i au tălmăcit stările politice d n 
ţară, i au formulat dorinţele noastre şi 
i-au arătat primejdia, ce poate să ur
meze pentru şcoală şi biserică, pentru 
limba şi fiinţa noastră ca popor, din 
proiectai lui Apponyi. Landă să cuvine 
bunilor şi deştepţilor noştri ţărani, cari 
neţinând samă de şicanări şi neluând 
in seamă în multe locuri depărtările, au 
ascultat de glasul fruntaşilor şi s’au 
prezentat 1a adunări.

Prin adunările aceşte şi prin gla
sul nostru din aceste adunări, am dat 
putere şi indemn iubiţilor noştri archie- 
rei şi deputaţilor din dietă de a lupta 
mai departe pe toate căile legale îm
potriva acestui proiect.

Pdn adunările aceste am dat 
dovadă, că ne pricepem rostul nostru 
ca popor, că ne interesăm de soartea 
noastră şi a patriei şi cerem şi pre
tindem, ceea ce este. spre binele nostru.

Prin aceste adunări am dat ds 
vadă, că suntem oameni de ordine şi 
că ne iubim limba, biserica şi şcoala.

Prin aceste adunări am dovedit 
mai pe sus de toate, în faţa lumii în
tregi, că suntem una, cărturari şi plu
gari, domni şi ţărani, una şi nedes
părţiţi, ca un singur om, luptând, cum 
zice poetul, pentru sărăcia noastră şi 
pentru neam. ■ -

Eată pe scurt mişcarea din zilele 
din urmă:

Adunări oprite.
Cu toate că ocârmuirea a permis 

dela început ţinerea adunărilor noastre 
poporale, solgăbirâii şi alţi slujbaşi şo- 
vinişti, folosindu să de unele preteeste, 
au oprit câteva adunări

Astfel a fost oprită a doua oară 
adunarea convocată la Şomcuta-mare. 
Românii de acolo insă vor înştiinţa o 
şi a treia oară. :

Adunarea convocată la Someşul- 
rece (comit. Cojocnei) a fost asemenea 
oprită de fisolgâbirăul din Gilău, sub 
cuvânt că în Someşul-rece bântuie boale 
lipicioase (disenterie.) Poporul de prin 

I satele de munte plecase spre Someşul- 
rece şi Bolgăbirăul a pornit 80 de gen- 
darmi, ca să-l oprească şi să-l mâie 
acasă. Cu acest priîej a fost luat prins 
învăţătorul George Trif, pentru că a 
voit să vorbe® scă poporului adunat El 
a fost pedepsit de voinicosul fisolgă- 
birău îa 10 zile arest şi 200 cor.

Adunarea din Beixş, întrunită în 
14 Aprilie, a fost spartă şi împrăş
tiată de gendarmi. Aci s'a vărsat şi 
sânge. Despre aeeasta volnicie scriem 
la ait loc.

A fost oprită şi adunarea dela 
Sorteşti {Sătmar). Protoprctorul a z;s, 
că a esundat Someşul şi nu-1 poate 
trece. Dar noi întrebăm, cura au trecut 
atunci jendarmii? cari erau în Borleşti 
cu grămada.

Adunări ţrn ^ e . ■
Adunări de protestare B’au mai ţinut în 

următoarele locuri: Ora viţa, Vinţul inf. Ludoj, *

Reghin, Mociu, apoi în Capolnoc MSnSftar 
în 17 Aprile c. în Şimleu în 19 I, c. etc.

La adunarea din Bozoviciu din 9 Apri
lie s’a întrunit o mare mulţime de Români 
almăjeni. însufleţirea a lost mare. Au esplicaî 
situaţia şi au fâcut cunoscut proiectul advo
catul Dr. Sam. Vladoane, Dr. loan Sârbu şi 
Dr. Ilie Gropşan.

’■ Adunarea din Timişoara a fost cercetat! 
de vre-o 3000 de Români; a fost prezidata 
de dl Em. Ungurean şi au vorbit, stârnind 
mare însufleţire, protopopii Dr. Tr. Putici, şî 
loan Pepa, advocatul G. Adam, care vorbind 
despre proiect a zis între altele, că proiectul 
acesta vrea să îndulcească pe învăţători, pen* 
tru-ca să le ia puterea.

La adunarea dela Oraviţa s’au adunat 
mii de Români de pe valea Caraşului şi su
dul Bănatului, din cercurile Oraviţa şi Sasca. 
Au fost de faţă şi deputaţii Aur. Novac şă 
Dr. Vlad. Au ţinut vorbiri temeinice deputaţi  ̂
apoi adv. Dr. P. Corneanu, Dr. Meşter, înv; 
jianu etc. Hotărirea s’a primit cu mare Insa-’ 
fieţire,

O isbutită adunare au ţinut grăniţerii te 
Caransebeş, în număr de 4500. Au vorbit 
între alţii Dr. I. Sârbu, dep. Aur. Vlad, ţă
ranul Văsîi etc. Poporul a făcut manifestaţie 
însufleţită episcopului Nic. Popea, la rezidenţi»

Sârbii asemenea au ţinut câteva adunări 
bine isbutite.

Mai dăm unele informaţii despre adu
nările, cari s’au ţinut în următoarele locuri;

In Marăş-Lmdoş. .
i In Mcrăş Lsdoş s’a ţinut adunarea 
In 14 1. c. luând parte mare mulţime 
de Români naurâşeni şi de pe Câmpie. 
Prezident a fost ales luliu Vlăduţ, dir,

_ de bancă. A vorbit cu mult temeiu 
vrednicul protopop al Ludoşului, Njco* 
late Solomon despre proiect. A mai 
vorbit proprietarul Emil Cormoş şi ţă
ranul Dumitru Ic'ănzan, arătând pe 
scurt dorinţele poporului român. In 
fine a vorbit Dr. Vaier Moldovan. adv. 
care a propus şi proiectul, de hotărâre» 
Adunarea- a fost foarte însufleţită şi a  
decurs în bnoă lânduială. Cei 55 de 
gendarmi ce au fost concentraţi în Lu« 
doşt) n’au avut nimic de lucru.

!n Lugoj.
Vrednicii Români din cercul Lu

gojului, biruitori de curând, au ţinut o 
impunătoare adunare, fiind de faţă pre
ste 2000 de alegători. A fost ales pre
zident Dr. V. Branişte, care a ţinut urs 
avântat discurs, plin de dovezi privi
toare îa proiectul lui Apponyi. Frumos 
a vorbit dep. Dr. George Popoviciu, 
ţăranul loan Vasâi din Satul-mic etc» 
Deputatului Vaida, când îi s’a pomenit 
numele, ii s’a fâcut mari ovaţii. Adu
narea a fost foarte isbutită.

In Reghin.
S’a ţinut adunarea în 14 Aprilie c. 

Au fost de faţă 5—600 de alegători ; 
vina, că n’au fost mai mulţi, o poartă 
nepăsarea unor preoţi. Altcum aduna
rea a succes bine. S’au ţinut frumoase 
vorbiri de cătră adv. Dr. I. Harşa., 
despre votul universal, Simeon Z^han* 
par. tn Breţcu, înv. Dura. Cioîoca, păr, 
I Grama. loan Duma ctc. Vorbitorii 
au fost ascultaţi cu luare aminte şi viît 
aplaudaţi.
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In Haţ€g.
La adunarea poporală din Haţeg 

s'an adunat pe 7 Aprilie e. preste 3000 
de săteni şi fruntaşi inteligenţi din Ţara 
Haţegului. Adunarea s'a ţinut In piaţă. 
Vorbitorii au fost viu aclamaţi şi apro
b a ţi Au vorbit dnii M h, Bantescu şi 
Dr. Victor Bontescu, Dr. Iacob Rada, 
protopopul Ulpiei Traiane Nicolae Mun
tean, preotul Iacob Niculescu şi Dr, 
Aug. Străiţar, care eeteşte proiectai de 
recoluţie, primit cu mare însufleţire. 
Adunarea a fost foarte isbutită.

*
In Giriş.

In Glriş (Bhor) s’a adunat popor 
şi inteligenţi de pe satele din jur, în 7 
Aprilie c. Au vorbit dnii V, Bab, de* 
regător la *Bhoresna* în Grade, zâ- 
iosul tinâr Dr. D. Laseu şi alţii. S’a 
primit o hotărâre ca cea din S. N co- 
Iau! mare. ,

In Teaca.
In 11 Aprilie c. s’a ţinut adunarea 

poporală în Teacs, prezidată de Dr. Eugen 
Bran, advocat. Au luat parte aproape 
toţi preoţii şi Învăţătorii din cerc şi la 
vre-o 2000 de ţărani. Au vorbit dnii 
Dr. Ioan Văscen, advocat, combătând 
proiectul Iui Apponyi, apoi Teodor Doşa 
preot in Pintic şi Fiore3 Bogdan, inginer 
în Reghin. La propunerea proprietarului 
îuiiu Mera B'a primit o hotărâre de 
protestare. Adunarea a decurs în ordine 
jşi cu mare însufleţire.

E de Însemnat, că cAţiva deregâ- 
tori şovinişti au înccrcat sâ impicdece 
adunarea aceasta înştiinţând pe aceeaşi 
'i\ şi ei o adunare poporrlS, la care au 
convocat pe toţi Învăţătorii români din 
cercul electoral Teaca, dar bravii no
ştri învăţători şi-au esprimat ind gnarea 
faţă de aceste apucături corteşeşti spu
nând, că ei una simţesc cu întreaga su- 
Sare românească.

ABtfel temându-se, că în adunarea 
convocată de ei Românii vor fl mulţi, 
n’au mai ţinut-o.

In adunarea Românilor s’a înscris, 
ca vorbitor şi contele Toldategi din 
Teaca, dar văzând însufleţirea poporului 
pentru conducătorii săi, şi-a ciulit ure
chile ş» n’a mai vorbit.

Din România.
Monarcliul nostru cătră regele Carol.

Din Bucureşti se anunţă: împăratul 
Francisc Ios f, a trimes regeîui Carol
o telegramă prin eare-1 felicită pentru 
măsurile energice şi înţelepte, prin cari 
guvernul român a ştiut să înăbuşe re
pede răscoalele ţărăneşti. împăratul Au
striei laudă în deosebi purtarea şi cu- 
ragiui trupelor române.

Regele Carol a răspuns împăra
tului Francisc losif mulţămindu-i din 
inimă pentru ssmnele de prietinie ce
i-a arătat. Regele se simte mândru de 
laudele aduse armatei sale, care şi a 
făcut datoria şi a înăbuşit mişcarea de 
re scoală din ţară, Telegrama regelui 
se termină cu afirmaţia, că liniştea s’a

restabilit pe deplin şi plin de încredere 
In viitor, regele e s'gur că In scurt timp 
rănile materiale şi morale vor fi vin
decate.

Stările în ţară.
După rapoartele sosite dela pre

fecţi la guvern, tn întreagă ţara dom
neşte linişte.- Generalul Crăiniceanu a 
dat următorul ordin de zi: «

»Liniştea restabilindu-se acum, ofiţerii 
şi trupele trebue să se poarte cu mult tact 
şi cu toată blândeţea faţă de ţărani. Amenin
ţările şi arestările să fie bine justificate.şi fă
cute în înţelegere cu aministraţia locală.»

Afară de puţine locuri, lucrul câm
pului s’a început pretutindenea. In Mol
dova câmpiile sunt acoperite în parte 
cu zăpadă.

Izgonirea streinilor.
După porunca ministrului de in

terne, aplicându să cu stricteţă legea, 
au fost isgoniţi dela sate o mulţime de 
străini, cari trăiau speculând poporaţia 
dela sate şi nu aveau acte în regulă. 
Intre aceştia sunt mulţi Jidovi, cari tre
buie neamânat să părăsească satele.

Zilele accstea o deputăţie de frun- 
ta|i evrei, s’a prezentat la dl Stere, pre- 
fectnl judeţului Iişi, spre a-1 ruga să 
retragă măsurile de izgonire.

D. Stere a răspuns că nu poate 
face nimic, deoarece azi cuvântul ţăra
nilor trebue ascultat, căci ei au ajuns 
un factor politic însemnat, aşa că nu 
se mai poate trece peste dorinţele lor. 
Ţăranii au cerut izgonirea evreilor de 
pe la sate, şi au drept, prin urmare 
legea va fi aplicată.

D. Stere a mai spus că ştie voinţa 
Jidovilor izgoniţi de a emigra în alte 
state şi şi-a exprimat credinţa, că gu
vernul va înlesni acestă emigrare.

Numărul arestaţilor.
Numărul arestaţilor din răscoale, 

după cum reportează ministrul român 
\d e  interne, este în întreagă ţara de 
^7000 de ţărani. Cei mai mulţi din 
aceştia sunt dovediţi că au jefuit. Ei 
sunt arestaţi pela rcs'denţele judeţelor.

Ştiri deosâbite.
Academia continuă cu ţinerea şedinţelor.

S au făcut câteva comunicări şi prelegeri în
semnate. *

Dl Bogdan P. Hajdău, marele învăţat al 
neamului românesc, e greu bolnav. A fost lo
vit în partea dreaptă a trupului de paralizie 
(gută.)

*
Comitetul executiv al partidului liberal 

a decis să disoalve în curând parlamentul. 
Nouăle alegeri ge vor face îa începutul Ju
nei Mai.

Săptămâna trecută a fost un loc mare 
în Bucureşti. A ars o aripă a gărei (staţiei) 
de nord, unde sunt cănceîăriile. Paguba însă 
nu e mare.

Serate de-aie meseriaşilor români.
Şedinţa literară a 3-a a «Reuniunii so- 

daiilor români din Sibiiu*, ţinută Joi în 28 
Martie n. a, a Iost închinată aproape întreagă

. ... 15,..

vredniciilor destoinicului şi Iscusitului mMesîimî 
compactor Petru Ilieş din Sibiiu.

DI Petru Dieş bătrânul, pe lângă că 
un măestru la locul său, dsa este şi omul ce 
vederi largi în afaceri de organisări Indatl 
Ia sosirea sa tn Sibiiu, a întrat împreună cu 
fiul său Scarlat, compactor şi el, în şirul mein- 
brilor Reuniunei, unde convins despre bunul 
mers al afacerilor, ţine de neapărat ca şi me- 
seriaşii ei înşişi, înrolându se Ia afacerile Reu
niune!,'să dea conducerii tot spriginul şi din 
caz în caz să-şi arete şi recunoştinţa faţă da 
prezidentul ei, care când vorba e de bineît 
obştesc, nu cunoaşte oboseală, nu cruţare d*. 
timp şi de ori-ce alte jertle.

Unele din făptuirile d-lui Ilieş au fost 
scoase la iveală în această şedinţă de presi- 
dantul nostru Vie. Tordăşian. Dsa începe pri& 
a mulţumi dlui Ilieş bătrânul, fiului seu Sc®r- 
Iat şi soţiei sale Rozaiia, cari prin nonele şi 
preţioasele daruri făcute debutanţilor de astărf: 
au contribuit în măsură mare la numereoss 
participare. Aceasta noauă jertfă a acestei vred
nice familii, mă aduce în plăcuta poziţiun* 
zice dl Tordăşianu, de a Vă întreţinea câteva 
monente cu faptele vrednice de urmat a le 
familiei Ilieş, fapte cari vor fi legate de nes- 
şi de genereţiunile viitoare pănă când Reu
niunea va trăi. Dl Ilieş, la 28 Maiu 1903, ne-i 
lăcut plăcuta suprindere cu pălăria >D-z£if> 
vede«. lucrată în tinichea. Această pălărie, fo
losită de president la producţiunile noastrs 
publice şi de notarul nostru la şedinţele lite
rare, a înbogăţit visteriile noastre.

Tot atunci dl Ilieş ne-a dăruit «Proto
colul de prez*nţă<, în care se petrec cu nu
mele toţi participanţii la şedinţele literare. 
Ca plăcută amintire serveşte acest protocol 
pentru toţi câţi parte au luat Ia lucrările Re
uniunei. Tot atunci dl Ilieş ne-a prezentat
o frumoasă >umă« cu inscripţia »In zilele 
prezidenţiei dlui Vie. Tordăşianu*, în care 
să Introduc numerii curenţi sub care sunt 
induşi participanţii în protocolul de prezenţă. 
Pe baza acestor nnra;ri să face sortarea pre
miilor ce se împart între participanţii tuturor 
şedinţelor. In anul 1904, încât am putut afla,, 
zice dl Tordăşianu, tot dl Ilieş a fost iniţia
torul confecţionării scaunului de onoare pre
zidenţial, ce face cinste tuturor măestrilor, 
membri ai Reuniunei, scaun, ce s'a predat ■ 
prezidentului Ia 1 Ianuarie 1904 cu mare so
lemnitate.

Dar numele dlui Ilieş înscris este şi între 
cei cari însemnate jertfe au adus pentru mă
reaţa şi pompoasa biserică catedrală din ve
cinătatea Reuniunei noastre. Ştiut este cum 
în Decemvrie 1904 Reuniunea a avut o  şe
dinţă literară din cele mai festive, căd dl Ilieş 
vestise cu luni înainte, că va confecţiona 16 £ 
obiecte de lux din branşa sa, pe cari le d l-  
rueşte participanţilor în schimbul a câte unei 
modeste sume, ce să se dăruiască fondului 
bisericei catedrale, ca astfel nici meseriaşii no
ştri să nu rămână îndărătul celor, cari posi
bilă a făcut Patronului Reuniunei noastre, L' 
P. S. Sale dlui archiepiscop şi metropolit. î- 
Mefianu, să vadă ridicată această clădire mo
numentală, înscrisă cu litere de aur în şiret 
manlor şi multelor vrednicii ale înaltului prelat. 
Frumuşica expoziţie industrială de luxf aran
jată la această şedinţă de di Ilieş, pe puţia 
zis reprezintă o valoare de preste 400 cor. 
Dl Tordăşianu, care a esternkat acest act ds- 
înaltă jertfă fn coloanele numărului unic, nu
mit >Catedrala*, redactat de dl Silvestru Moî” 
dovan, ceteşte articolul comemorativ gi-I re' 
comandă atenţiune! participanţilor. (Y* »«**•&
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Ză harul .
Zâharul este un mijloc de nutrire, 

sare astăzi no lipseşte nici din casa bo
gatului, dar nici din aceea a săracului. 
De sine să înţelege, că în casa ceîni 
dintâiu, zâharul se consumă într’o măsură 
saai mare, ca în a celui din urmă.

Pentra copii zâharul este un mij
loc, nu numai de nutrire,' ci şi de plă
cere. Chiar şi pe copilul cel mai rău 
?i poţi îmblânzi, arătându*i © bucăţică 

zâhar. Dar zăharul prea mult strică 
dinţii copiilor. De aceea nu e bine a i 
Jăâă să mănânce prea mult

Zâharul are o înrâurinţă deosebită 
şi a s u p r a  oamenilor crescuţi. Beţivii de 
pildă nu iubesc zăharul. Dar dacă se lasă 
de beţie, borboanele de zăhar le alungă 
setea după beutură. Chiar şi fumătorii, 
sari se lasă de tăbac, pot alunga dorul 
aceluia numai sugând din când în când 
borboane de zăhar.

Zăharul are o înrâurinţă binefăcă
toare şi asupra creerului, pe care îl lu
minează şi agereşte. De aceea la noi 
se dă şi ostaşilor pe fie care zi câte 
36 grame de zâhar, cere apoi le dă o 
vioiciune şi putere mai mare.

In ţara nemţască s'au fâcut ,încer- 
nări cu două corpuri de armată, dintre 
cari unul a primit pe fiecare zi pe lângă 
menaj şi o porţiune de zâhar, iar cela
lalt n*a primit zăhar de Ioc. După un 
4 imp oare-care, cele două corpuri de 
armată s’au pus pe alergări şi lupta şi 
Isbânds* a fost pe partea celui dintâiu.

In vechime nu exista zăhar, ci 
.aninai un fel de miere făcută din tre
stie de zi har, care creştea In India. Un 
sfeilogramns de miere de aceea costa 
4— 5 coroane, pe când astăzi un chi- 
âogram de zăhar costă numai câte 
ISO—90 fileri.

In veacul întâiu după Christos să 
^m eneşte despre trestia de zâhar din 
Itadiaj din care locuitorii de acolo stor
c e a u  miere. Cu toate acestea, ea nu a 
fost cunoscută în Europa până în vea- 
■sul al zecelea, când a fost adusă şi cul
tivată în Cipru, Malta şi Sicilia. Cea 
a ş i  multă miere de trestie de zâhar 
na aducea în vecMm© din ostroavele 
«snarice.

Valencianii au fost cei dintâiu, cari 
prin veacul al XV au început a închiega 
şi cristaliza mierea de trestie cu cju- 
torul varului şi a-i da coloarea albă, 
gpoi a o pune în vânzare ca zâhar alb. 
Dar zâharul acesta era aşa de scump, 
încât nici oamenii cei mai bogaţi nu 
şi-l puteau cumpăra, deoarece pe 
timpul acela şi banii erau mai scumpi 
ca astăzi.

Prin veacul al XVIII un învăţat 
chemîst Neamţ cu numele Marggraf, a 
fost cel dintâiu, care prin mai multe 
încercări a putut afla, că zăharul se 
poate face nu numai din trestie de ză
har, ci chiar şi din napi de zâhar.

Descoperirea aceasta a făcut spo’, 
ca şi aflarea Americei, o adevărată re
voluţie pe terenul economic, deoarece 
napii de zăhar au luat pe încetai locul 
trestiei de zâhar, fâcându-să mai cu 
seamă numai din aceia zâhsrul de lipsă.

Cele dintâiu fabrici pentru facerea 
zâharului din napi de zâhar, s’au înfiin
ţat in veacul al XVIII tea în Silezia şi 
Bcemia. Dar ele n’au putut lucra cu 
izbândă pănă în veacul al X!X-lea.

Astăzi sunt la noi în Ungaria 21, 
iar în Austria 189 fabrici de zăhar, în 
cari lucră câte 800 lucrători, cari prin 
prin prelucrarea napilor, dau totodată 
şi un avânt puternic desvoltărei econo
miei de câmp.

Dar fabricile de zâhar de astâz», 
nu se mai muiţămesc numai cu facerea 
zăhar ului alb, ci ele îl mai pregătesc 
şi In deosebite forme şi colori, aşa în
cât poţi cumpăra zâhăricale în ori-ce 
coloare şi formă de animale, de paseri, 
de amfibii, de peşti şi insecte.

Precum sarea e de neapărată tre
buinţă pentru animale  ̂ ca să le facă 
nutreţul mai plăcut şi mai gustos, în
tocmai aşa face şi zâharul, ca mâncările 
să devină mai gustoase şi mai nutritoare 
în stomacul omului. > taan fiesreem.

ulflvaţi Soia.lomani,
Cultivarea plantei Soia să răspândeşte 

tot mai mult la noi, ceea ce e foarte învese
litor, dat fiind, că aceasta plantă e minunată 
pentra nutrire. Pănă acum s’au lăcut numai 
încercări, dar este de nădîjduit, că în curând

V e s e l i a .
le£{a gtaKotl b »Fsil Fep©ioloU. —■

M ituirea»
In vremile de demult, când oameni! emu 

mşor creatori şi mai fricoşi ca în ziua de a- 
stăzi, se zice că judecătorii, cari eraa puşi să 
Iacă dreptate, să deosefeiau de cei de acam. 
,G-că ei aşteptau dela împricinaţi daruri, ca 
;să aibă o povaţă pentru simţul k>* de 
%eptste»

In vremile din bătrâni avea pricină un 
' 'avut cu un sărac. Nici unu! fesă nu mituise 

pe judecător; săracul n’avea de unde, ear 
avutul se ţinea în drept şi pe lângă aceasta 
mai era şi sgâircit

In ziua de judecată avutul şi săracul se 
Înfăţişară la judecătorie. Cest din urmă însă 
ţinea ceva ascuns sub suman, dar ţinea aşa 
ca judecătorul să bage bine de satnăj, că el 
. ascunde cern

ea va fi cultivată ca şl alte plante ale noastre 
şi rodul ei folosit pentru nutrirea de toate zilele.

De mai mulţi ani de zile »Foaia Popo
rului* a scris despre aceasta plantă şi a în
demnat poporul nostru a o cultiva. Am maJ 
dat apoi în foaie şi poveţe, cum să se prer 
gătiască diferite mâncări din Soia. Fiind acuşi 
timpul de sămănat al Soiei, vom da iarăş in? 
drumări cu privire la aceasta plantă. In nrul 
de azi dăm, ceea-ce a scris un cultivător de 
mai de mult al Soiei la noi, economul Ni- 
culaie Radu din Nucet. Să fim cu luare a- 
minte la cgle scrise de vrednicul econom Radu  ̂
deoarece el scrie din esperienţă.

Eată ce învăţături ne dă el:

Onu sâ lucră Soia,
Soia creşte în ori ce fel de pământ^ 

fie negru, galbin sau năsipos. Fiindcă 
are lipsă de multă lumină şi căldură, se 
samănă astfel: cu cuibul, cu maşina şi 
împrăştiată cu mâna; cu cuibul se pun
2—3 boabe în fiesare cuib, având © 
depărtare cuiburile între eîe de 40 cm. 
în fiecare parte. Cu mâna se samânâ 
ca şi cucuruzul, cu maşina ssemeneaţ, 
având o depărtare un fir de altul de 
10 cm. în lungime, iar în lăţime cât 
are maşina.

Soia se samănă în faţa pământului 
şi se sapă de 2 ori ca cucuruzul; să
patul se face la 25 de zile dela sămă
nat, a doua sapă se face la alte 25 de 
zile dela sapa dintâiu.

Sapa a doua nu se face ca îa cucuruz» 
La cucuruz se adună pământ in jurul firu
lui, pe când îa soia nu £e adună, pentrucă 
rodai dă dm faţa pământului şi adu- 
nându-se pământ în jurul firului, pu
trezesc multe teci (păstăi) cu boabe.

Culesul se face în luna lui August* 
când frunzele cad depe fire jos, e semn 
că e coaptă şi se culege astfel: se 
smulge dm pământ şi se lasă acolo pe 
loc vre-o câteva zile, pănă când se 
usucă toate păstăiie şi atunci se aduce 
acasă, ee pune îa şură şi se bate cts 
îmbiăcii, ca fasolea, te vântură şi se 
aşează boabele In coşuri, iar păstăiie se 
dau la vite.

Preparaţii din Soia.
Lapte dulce: se cântăreşte o can

titate de boabe (cântărirea se face ca 
să se ştie 'câtă apă să se pue la fiert)

Judecătorul îi ascultă pe amândoi şi 
schimbând pe furiş câteva priviri cu săracul,
îi dădu dreptate.

Când rşiră, săraca! rămasă cu voia în- 
|  (ftrăt — Judecătorul îl trase la o part», şi-i 

zise: omule, n’ai avut tocmai dreptate în pri
cina ta, dar ţi-am dat dreptate; dacă cumva 
ai adus ceva sub suman pentru mine, lă bine
şi dă încoace.

_  Am adus, dle judecător, — zise să
racul, scoţând de sub suman un mare bolo
van da peatră, acesta l’am adus pentru dum
neata, de nu-mi dădeai dreptate, îţi sfârmam 
cu el capul în zece . . .

IşutsHL
Cu ric&iefti.

— Ce a mâncat bărbatul Dtale azi îa 
prânz? — întrebă medicul pe femeia unui Iu-
crător, care se bolnăvise.

— Carne de oaie —■ zise femeia.
—- Şi cu apetit (poftă)? întrebă iar me

dicul.
— Nu, cu ridichi

Cal mal mare.
Regele Prusiei, Friderlc-cel-mare întră 

odată în o şcoală sătească. învăţătorul îl sa
lută abia şi-şi continuă lecţia, apoi gătând, 
lăsă pe copii acasă. Atunci să plecă cu mare 
reverenţă înaintea regelui şi-i zise: — Iertafî, 
Maiestate purtarea mea de mai nainte, dasr 
dacă ar şti copii că este cineva mai mare 
preste mine, nu mi-ar mai da nici o ascultare^

Copilul de jidan din Praga.
(de I. S. Spilraan).

Povestirea părintelui Sebald.
Traducere de loan Murăşan, înv. în Coc.

(Urmare.)
Bătrânul Abcle, care s’a întors acasă din 

calea sa ştia deja toată întâmplarea dela fra
tele său, care era rabin. Dupăce femeia în 
groaza-i mortală nu â putut zice nimic, jida
nul turbat îşi continuă vorbirea zicând: *No. 
ţi-am spus în continuu grijeşte de copil ? Acum 
l’au răpit Iesuiţii, călugării cerşitori, acum să 
află în casa osândirei, în mânile lui Belzebub.
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fi se pun de sara într’o oală curată şt 
se pane apă preste boabe, Încă odată 
atâta câte boabe sunt şi se lasă pănă 
dimineaţa şi atunci ele sunt moi, se 
scurge apa din ele, se pun Intr’o pină 
de lemn şi se bat cu un sul de lemn 
(cum e sulul dela răsboiu) pănă se face 
pastă moale (ca aluatul) de nu se mai 
simţesc noduri între degete, când o 
încercăm, se ia din piuă şi se pune în
tr’o oală curată de fier (poate fi şi de 
pământ) şi se pune ap3 psste ea, de 10 
ori atâta cât a fost boabîle, se pune 
oala la foc să fiarbă. Când s’a umflat 
de 3 —5 ori se ia dela foc şi se stre
coară prin un tifon curat sau o sâtă, 
drojdiile din sâtă se dau la găini sau 
îa porci, cari le mâncă cu mare poftă, 
sau se Întrebuinţează la sarmale. Zama 
trecută prin sâtă va fi deci laptele ade
vărat şi pentrucă tă-şi capete gustul 
adevărat ise  mai adsuge puţin zăhar 
sau sare de bucătărie; se recomandă 
îns î ca apa întrebuinţată ia lapte să fie 
de zăpadă sau de ploaie, în caz de lipsă 
poate fi şi de isvor, numai să nu fie 
aspră sau văroasă.

Poate că vor fi unii, cărora nu le 
va plăcea mirosal laptelui, la aceia le 
reccmând, ca laptele dobândit să-l pue 
din nou la fiert şi atâta eă-1 fiarbă pănă 
ce prin evsporaţle îşi pierde mirosul; 
pe lângă zăhar se poate pune şi sare 
ordinară, căci îi dă gust sărătara.

Lapte dulce se poate face şi din 
făina de Soia: punându se făina Ia foc 
aă fierbe ca şi pesta dobândită din 
boabe.-

Lapte acru, lapte bătut <1 brânză. 
Cu aceste Be purcede tocmai ca cu cel 
dela vaci, punând însă la cel pentru 
brânză chiag.

Punea, mălaiul mămăliga. Se 
ia V* sau V», */» făină de soia şt restul 
de făină de cucuruz sau de grâu şi se 
mestecă la olaltă şi să lucră tocmai ca' 
şi când ar fi curată de grâu sau de 
cucuruz, dar pânea şi mălaiul făcut în 
amestec V» grâu sau cucuruz şi Vi de 
soie e cea mai bună, Be poate face şi 
din soie curată, dar e prea scumpă, 
fiindcă e puţină.

Cafea ş i uleiu. Pentru cafea boa
bele se prăjesc bine, se macină cu ma-

După acestea am auzit pe Abele caşi când 
i-ar fi murit copilul, cum îşi rupea vestmân- 
mântul şi râcr.ea ca un tigru, care râcnet s’a 
sfârşit într’un plâns amar. Acei călugări blă- 
stămaţi — strigă Abele —  mi-au răpit unicul 
copil, copilul meu, sânge din sângele meu, 
carne din carnea mea, va adora de aci înainte 
crucea, o I nemernicii de ei, căci numai de 
aceea l'au răpit, ca să câştige comorile mele 
scumpe, aurul şi argintul meu.

Trămuram ca varga în chilia de alături. 
Dar cine ar putea descrie frica mortală de 
care am fost cuprins, când deodată uitându- 
înă prin cheia uşii văd, că jidanul scoate 
un cuţit lung strălucitor şi năvăleşte dea-dreptul 
asupra soţiei sale. In momentul acesta mi-am 
îlitat, câ şi viaţa mea e în joc. Am stricat 
aşa odăii şi intrând în chilie am strigat cătră 
A b ele: >Om nenorocit ce voeşti să faci ? Voeşti 
să ucizi feraeia-ţi inocentă, care nu are nici 
p vină în întreg lucrul r« Eu ştiu unde e co
pilul. Nu femeia l’a adus, el singur a venit 
|a  noi, iar noi i'ara aşezat ia părinţii lesuiţi.

şina de cafea şi se amestecă ca franc-
cafea.

Uleiul se prepară tocmai ca din 
sămânţa de cânepă, in, şi din simburi 
de bostani.

Toate aceste le-am preparat eu — 
încheie dl Radu şi am fost mulţămit.

Banca do asigurare 
„Transsyîv&ma“.
Unicul institut de asigurare din 

patria noastră mai restrinsă, banca •Trans • 
sylvania» şi-a ţinut Duminecă în 7 Aprilie 
a. c. adunarea generală din anul acesta 
în sala magistratului. Adunarea a fost 
foarte bine cercetată, fiind deschisă de 
presidentul institutului dl deputat Dr. 
Wilhelm Brackaer, care a salutat în 
calde cuvinte pe membrii adunaţi.

După aceasta s’au ates pentru ve
rificarea procesului verbal domnii Iulia 
D. Bardossy, inşpector şcolar î. p. şi dt 
Simion Schmidt, notar. Din raportul de 
gestiune reiese că şi in anul 1906 in- 
Btitutul a fost în desvoltare progresivă.

Premiile de asigurare contra fo
cului s’au urcat în anul 1906 la Cor. 
344 549.71 dela Cor. 340 711.10 din 
anul precedent. Valorile asigurate con
tra focului au fost de Cor. 94975294 
Este de remarcat, că cdificiile solide 
asigurate la institut s’au sporit din nou 
cu 3 milioane coroane. Ca număr pa
gubele de foc au fost mai multe — cu
21 — ca în anul trecut. Cu toate aBtea 
despăgubirile achitate au reclamat nu
mai Cor. 217.401.40 adecă cu Cor. 
2037.15- mai puţ»n ca în anul 1905. 
Reasigurată a fost din suma solvită 
Cor. 87.760 23 adecă 409/. După ce 
institutul a solvit 5,4•/• interese pe ob
ligaţiunile fondului de întemeiare şi după 
ce B’au făcut amortizări mai mari re
clamate de afacerile ungureşti atornate, 
contul secţie) de foc încheie cu un es- 
cedent de Cor 2486 87

In ramul as:gurărilor de viaţă s’au 
liberat 653 poliţe pentru un capital de 
Cor. 1,040500. După detragerea cazu
rilor de moarte şi a stornărilor, starea 
asigurărilor cu finea anului 1906 a fost 
de 8257 poliţe, despre Cor. 9,293.195 
capital asigurat Premiile s’au redus ceva

Jidanul un moment s’a uitat la mine ca 
la o fantoamă. Apoi s’a întors dela femeie, 
a aruncat cuţitul şi ca un nebun s’a aruncat 
asupra mea. M’a doborât la pământ şi a în
ceput a mă sugruma.

In momentul acesta păşeşte în chsă fra
tele său rabinul şi-l prinde pe cel înfuriat. —  
Ce faci? zisă cu un ton blând. Ce ţi-ar fo
losi, dacă ai ucide pe acest călugăr? Fapta 
ta tot sar şti cât de târziu. Va fi cu mult 
mai bine dacă-1 vei constrânge să-ţi aducă fiul 
acasă. — La auzul acestor cuvinte Abele 
şi-a venit în ori şi atât el cât şi fra
tele său rabinul, acuşi cu cuvinte blânde, acuşi 
cu ameninţări, au roit a mă îndupleca să dau 
copilul earăşi în mânile lor. După-ce acestea 
n’au folosit nimic, bătrânul Abele a luat o  
pungă mare de piele şi a vărsat înaintea mea 
conţinutul ei: aurul strălucitor. De sigur au 
cugetat, că pe un călugăr sărac ca mine, care 
în viaţa sa nid când n’a văzut aţâţa bani la
on loc, acum uşor îl vor putea scduce. __
Legi!* ordaluî opresc primirea banilor, tarea

în urma desfacerii convenţiei cu o 
cretate de reasigurare, la suma de r** 
333,86313, pecând venitele de interes 
şi chiriile caselor B’au urcat la r  
68,937.99 cu Cor. 1308.95 mai 
ca în anul 1905. Mortalitatea a f08î 
favorabilă, adecă au murit cu S0 pe 
soane asigurate mai puţine şi suma £  
despăgabire a fost cu Cor. 68,9379a 
mai mică decât după cum s'a fost pro.

I iectat dapă socotelile matematice. pen'
tru asigurări cu termin şi pentru asi* 
gurări de zestre s'au plătit Cor. 101080 
Fondurile de rezervă de premii şi'pre! 
miile transitorii s’au urcat Ia Coroane 
1,333.950.98 După solvirea intereselor 
pe obligaţiuni cu 5,49/. şi după amor
tizări, contul secţiei vieţii închsie cu 
un escedent de Cor. 3101,11.

Cum află m mai departe din raport 
»Transsylvania« ş’a înmulţit în anul 
1906 averea cu cor. 40,000 in hârtii 
de valoare şi cu cor. 7779.40 in îm
prumutări plasate in poliţe de asigurare 
pe viaţă.

In numele comitetului de supra- 
veghiare raportează pritn-fiscalul corni- 
tatens dl Dr. Arnold B6:k, cumcă re
gistrele, conturi’e, cas3a şi efectele in- 
stitului au fjst revidate minuţios şi s'au 
găsit eaacte. Atât raportul direcţiunei, 
cât şi al censorilor, cura şi toate pro
punerile acestora s’au primit fără des- 
balere şi s’a dat absolutorul atât di
recţiunii cât şi comitetului de supra- 
veghiare.

Punctul al 3 !ea din ordinea de zi 
a fost alegerea pentru întregirea direc
ţiunii Membrii Dr. W. Bruckner, pro
fesorul D. Comşa şi advocatul Ioan de 
Preda au fost realeşi prin aclamaţiun& 
la propunerea dlui Dr. Iul. Bielz. Comit 
de Bupravegli2re a fost ales tot prin acla* 
mare şi anume s’au ales în comitet dnii 
I. Lissai, şef contabilul «Albinei», A. 
Fonn sen., fabricant şi Dr. A. Baafe, 
prim-fisc. comitatens, iar membrii sn- 
plenţi dnii Victor Fincu, asesor consi
storial şi G. Meltzer, fabricant.

La sfârşit a’au tras la sorţi două 
obligaţii ale fondului de întemeiare Nrii 
2076 şi 2175, cari să vor replăti la l 
August 1907. Pe urmă prezidentul 
mulţumind celor prezenţi a încheiat 
adunarea. ja.

aş fi fost pierdut pentru vede, dacă m'a? ft 
atins de banii jidanului.

Mulţămită D-lui şi a-tei Vergure, c i  
mi-au stat mtr ajutor în ora aceea şi na m'au 
lăsat să fiu sedus. Astfel urmat de blăstSmU" 
rile jidanilor am părăsit casa. — Când înain
tam pe lângă dmiterul vechiu al j udei lor, iacfc 

, îmi apare ear In drum ace! copil, care mi-s 
arătat casa Iui Abele şi iar mă urmează pas; 
de pas. Copilul avea un obraz curat jidovesc^ 
dar esteriorul îl arăta a fi creştin. Chiar voiam  
î&*1 întreb, pentru-ce mă urmăreşte în con
tinuu, când prevenindu-mă îmi grăi astfeliu- 
Mulţămită Iui D-?ău că te văd sănătos, părinte- 
Sebald, am auzit toate câte s'au întâmplat în. 
casa jidanului şi chiar voiam să chem jan
darmii, Şi cu am fost jidan înainte de acea
sta cu un an, dar m’am întors Ia creştinism;, 
chiar la acei părinţi îesuiţi, am înhăţat, unde 
să afiă acum fiul bogatului Abele. — Numefe 
sneu e  Roze. înainte de a fi creştin mă nu
meam Abraham, dar de un an încoacc sun£ 
Frandsc, Frandsc Roze. —  , .  4 întfaess în
tind copilul® m ina si cu isorstfers
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român.
Bâişagul de aramă.

Articolul de care am pomenit !n nrul
• iTecut, scris de un băiaş fruntaş, este urmă* 
iorul:

Multele invenţiuni, descoperiri şi 
mstalaţiuni de tot soiul, maşinării, mo
toare, automobile, telefoane, instalaţiuni 
de lumină electrică etc., cari in timpul 
din urmă au luat aşa un avânt şi la 
cari să recere in mare parte aramă, au 
făcut, ca arama să devină una din cele 
mai căutate, aşa, încât cele mai multe 

-societăţi streine cu capitale mari, cari 
¥oesc a*şi plaşa, aşi băga banii în băi* 
şaguri, caută în prima linie băişag de 

maramă, apoi fer, sulfur, argint viu ect., 
asa că de bâişsgari da aur nici nu 
•?cesc sâ audă.

Este ceva în lucru, anume băişagul 
«de aramă ocură astfel, încât uşor să 
jfioate constata abundanţa materialului 
şi valoarea băii, că este vrednică de 
ssploatat, aşa că In foarte rari caşuri să 
întâmplă ca esperţsi să se înşeale ln 
pârelile lor, pe când la băişagul de aur 
sete mai greu. Arama In peatră are 
-aproape coloarea aurului şi roşietică, 
să pune în forasâ de flori şi preserată 
prin peatră şi îa vine mai subţiri şi 

m m  groase spoape curată. — Peatra 
«sie de o coloare surie închisă, rareori 
şi vânătă alburie. Semnul cel mai bun 

«sate şi coloarea verde, care o capătă 
peatra de aramă în urma ploilor şi în- 
Hufnţii aerului, tocmai ca şi un obiect 
de aramă, carele ne fiind curăţit tot 
mereu, capătă o coloare verde.

Blişagul de aramă să poate des
coperi ca şi ceîealalte băişaguri in mo* 
<dul descris în mumerii de mai înainte 
prin pârae, crepături, surpâturi eot. 
şi ln acele losuri, unde să află aramă 
sfaiar şi pământul, căsipul din jur încă 
capătă o coloare vânătă verzie.

La noi mai în toate părţile să află 
aramă in cantitate mai mică, parte 

mestecată cu piiyt, dar cercetânduse 
locurile mai amănunţit, s’ar putea des
coperi şi straturi mai bogate. — In anii 
din urmă s’au deschis băi ds aramă în 
mai multe locuri, la Deva, pe valea

â-arn spus toate despre micul Abele, iar el 
jîtni promise, că mă va incunoştinţa despre 
schimbarea relativă a lucrurilor, dacă mă voiu 

«duce în Zalovv. Numai mai târziu am ştiut 
că am pus de păstor aproape un lup şi că 
am încredinţat curechiul unei capre, dar ce 
să fi făcut? — Atunci deplin liniştit am cu
getat, că voiu pune soartea micului meu cli
ent în celea mai bune mâni. — Trăgeau clo
potele de ameazi. — Eu îngenunchiând am 
rostit o răgăciune cătră Vergura şi mi-am ur
mat calea.

Fără a întimpina ceva năcaz am ajuns 
Ia bătrânul preot din Rostock, care zăcea in 

<pat. Onoratul frate m’a primit bine, m’a o- 
menit cu vin bun, care după calea ce am fă- 
cut’o mi-a servit de o adevărată medicină. 

In zilele următoare am avut foarte mult lucru. 
-Am pregătit tinerimea la mărturisire şi la pri- 
snirea stei cuminecături şi aşa vorbirile celea 
multe mi-au răpit mult timp. - (Va urma.)

I Zamuliai En mai multe locuri, dintre cari 
In comuna Almâşel o societate francesă 
lucră de jaiai mulţi ani cu un resultat 
foarte bun aşa, că tn primăvara aceasta 
va şi edifica în Zatn prima topitorie de 
aramă din Ardeal.

In munţii Făgăraşului încă numai 
în timpul din urmă s’a descoperit băişag 
de aramă foarte bun 1a Albota, dar &ă 
înţelege nu d n partea oamenilor noştri 
cari locuesc acolo în apropiere, ci a 
trebuit să vină un strein din altă ţară, 
care şi a luat oboseala d ea  colindat toate 
văile şi locurile mai ascunse şi în urmă 
i-a şi succes astfel, că nu numai, că a I 
gflat băişag bogat de aramă, dar în 
apropiere a dat şi de straturi foarte 
mari de marmoră albă, una din cele 
mai bune marmore după cea dela 
Carrara (Italia)

Băişagul de aramă cu marmora cu 
tot astăzi este deja valorisat cu un preţ 
de milioane.

Poetul zice: »Românaşului li place 
sus ia munte, sus la munte la isvor« 
etc. ce foîos Insă, că Românaşul nu ştie, 
că pe lângă isvorul căre i stâmpâră se
tea şi aeiuî care-i dă tărie, mai sunt 
şi alte isvoare, cari îi pot înbunătâţi 
soartea, de ce avem noi mai mare lipsă, 
căci dacă vom nisui în acolo, ca să fim 
economi buni, muncitori, cruţători aşa, 
că puţinul ce 1 avem să nu căutăm a-1 
prăda, ci cu încetul Eă 1 mărim ori pe 
o cale ori pe altă, dar numai pe cale 
cinstită, atunci greutăţile şi sarcinile, 
cari zilnic tot mai mult să pun pe 
capul nostru, le vom suporta pe 
toate mai uşor. t

Producţia, aramei.
Zilele acestea a apărut în Londra 

statistica asupra producţiunei aramei 
din întresga lume.

In anul trecut s’au produs 711675 
tone de aramă, cea mai mare prodac- 
ţiune ce s’a rjuns vre-o dată. In anul 
1905 producţiunea aramei a fost de 
682.135 tone numai.

Cea mai multă aramă a liferat o 
America de Nord (408.475 tone), apoi 
Mexico cu (60.625 tone), Spania şi Por
tugalia (la olaltă 49.320 tone).

Preţul aramei a fost anul acesta 
86 funţi sterlingi, pe când anul trecut 
a fost numai 69 funţi.

Preţul argintului şi aramei.
Ministrul de finanţe al Ungariei a 

statorit preţul de schimb al argintului 
produs In minele din patrie, pe luna 
Aprilie, cu cor, 110 per klgr., iar preţul 
aramei pe aceeaş lună s’a statorit cu 
262 cor. per 100 de kgrame.

Ştiri de pe la băişaguri.

Greva delă Baia-mare. Am dat ştire 
în nrul trecut, că în cercul de băieşit dela 
Baia-mare a isbucnit greva băieşilor. < Săp
tămâna trecută greviştii au devenit ameninţă
tori şi autorităţile au cerut miliţie, care a şi 
sosit dela Sătmar, 100 de feciori, după-ce mai 
nainte fusese concentrată gendarmerie, iarăş 
100. Băieşii cer urcarea plăţii şi au fost foarte 
agitaţi, dar conflicte cu miliţia şi gendarmeria 
n'au fost.

Ştirile mai noue vestesc, că la întreve- 
nirea inginerilor Smidt şi Fabian, băieşii dela

băile Veresvfe s*au apucat de lucru. Astfel te 
Baia-mare greva să poate considera de sfârşiţi.

In Baia-Sprie însă greva continuă. Băieşit 
grevişti sunt vre-o 600. Ei au trimis o depu
tăţie de 10 inşi la ministru. Deputaţi» a cău
tat pe deputatul Baiei, Dr. Foldes Beia, care. 
a promis băieşilor tot ajutorul şi a condur, 
deputaţia la minister. Răspunsul ministrului, 
când scriem aceste şire, nu ne este încă cu
noscut

Câştigul băieşilor de aid, după cura- 
scrie *Fels8bânyai Hirlap< (nr. 8) este ps; 
lângă lucru de S oare 3 cor. cei mai slabrl 
câştigă preste tot 2 cor. Sunt puţini, cari nu 
câştigă nici 2 cor. dar apoi muncitori harnici 
pot câştiga şi 4 —5 c. pe zi. Atârnă mult, fireşte; 
şi dela aceea, că în ce formaţiune de peatră. 
Jurară cineva şi cu ce tovarăş.

După cum să vede de aci, soartea bie
ţilor băieşi nu este de pizmuit.

f fELTIBIM L
Auznl câneltd. Un învăţat neamţ, 

profesorul Zel! a constatat, că câne!e
— ab atrăgând dela auzul regulat
— are un auz muzicalist foarte des- 
voltat

, Cu ajutorul musicei Bă poate în
văţa cânele la multe de toate. Zel! a 
luat un instrument muzical, eu fel de 
gurdună şi a  tras cu arcuşul un sunet 
gros, când a dat cânelui de mâncare, 
apoi a tras un sunet de tot subţire şt 
atunci cânele căpătă apă debeut. Pro
bele aceste le-a repetat câteva sile şi 
cânele ştia, când are să mânce şi cântfc 
să beie. După aceasta Zell a învăţat 
cânele la diferite mişcări şi sărituri^ 
după glasuri mai groase sau mai subţiri: 
şi după zicâli. La an anumit glas sau 
zicală cânele făcea întotdeuna aceeaş 
mişcare sau săritură, fără să greşească.

Da aci să vede, că cânele şti dea- 
săbl unul de altul diferitele glasuri d© 
muzică.

Oare de seamă şi mulţomltă publici.
X H n C rlfm lm a .

(Urmare şi fiac).
Vasiliie Girda, Ilie Oprea, George Bucur,,, 

Petrea Oancea, Pavel Popp şi Ioan Boboia, 
câte 1  dolar, Achim Pumnea, Vasilie Stand® 
şi Dumitru Pumnea, câta 50 cenţi, George 
G. Girda 25 c. Ioan Oancea, Ioan V. Standu* 
Toader Nica, Simion Mititel, Ioan Girdă ş£t 
Vasilie Sim. Bucur, câte 50 c. Moise Nfc* 
20 c. George A. Stanciu 50 a  G. Ioan Radm 
25 c. Ioan I. Bucur 50 c. Vasilie Boboia 2£  
c. Mafteiu Boboia 50 c. Gligorle Mihailă, Ioan; 
Miţia, Roman Bucur, Magdalina Mihaila, Pa- 
raschive Mihaila, Vasilie L Bucur şi Simionr; 
Bucur, câte 25 c. toţi din Dăişioara.

George Şerban 1 doi. Ioan Fântăns,. 
Ioan Neasu, Petru Andron, Andron Ples!sr 
Ioan Mândreau, Gligorie Grita şi Bucura L 
Grita, câte 25 c. Pascu Chindea 20 c. George
I Roşea 25 c. Achim Bartea 20  c. Georga 
Bartea 15 c. Eftinie Anghel 25 c. îoan Ciulein 
50 c. Rosalim Popa 25 c. George G. Roşca; 
50 c. Nicolae Mateiu 50 c. G. L Necsiu 25 o. 
Arsene I. Necşiu 50 c. Climeu L Necşiu 5G> 
c. şi Rosalim Z. Necşiu 25 c. toţi din Făntîmu 

George Toma 50 c. Ioan Toma 50 cr, 
Ioan Dumitru 25 c. George Tibeica 25 c- 
şi George Comşa 50 c. toţi din Ticuşu-român, 

Bucur Broju 50 c. Ioan Aldica 50 c. Ioam 
Solea 25 & şi George Tulbure 25 c. Soţi d i ir- 

Ticugul-săsesc.

Băieşul
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Ileana Coanta 1 doi, Nicolae I. Popa i noastre, chiemate a lucra la bunăstarea eco
nomilor noştri. Sibiiu, 7 Martie 1907. Co
mitetul central al «Reuniunei române de a-170 c. George Popa Stanca, Nicolae Neatnţu 

jşi George Urdea, câte 25 c. Iosif Popa 1 doi. 
Gligore Costea 1  doi. toţi din Comana-de-jos, 

Epricun Andras, Alexandru Musat, Pan* 
iilimon Florea, Gligorie Moldea şi Teodor 
Florea, câte 25 c. toţi din Sâmbăta-de-jos, 

Ştefan Laisan 25 c. Sighişoara. Dumitra 
Adeas 25 c. Salata, ■ Nicolae Boldea 15 c. Ioan 
Boldea 20 c. şi Ghidan Opriş 25 c. toţi din 
Corbi, Mihailă Stoisu 10 c. Tonos.

George Albu 50 c. Todor liane 25 c. 
Danilă Gfigor 25 c. şi Iosn Murăşan 20 c. 
-toţi din Graţia. Giigor Muntean 50 c. Ioan 
Sadanu 25 c. din Draşov. Ioan «Budila 25 c. 
şi Teodor Florea 25 c, din Sasauşiu.

Alexie Chirion 25 c. Mioren, Dumitru, 
Ronceac, Ioan Botezan şi Vasilie Suteiu din 
Mors. câte 25 c. Tanase Fiueraş, Sebeş 25 c. 
'Toma Popp, Nagy-falu 50 c. Todorica Sonca, 
Sagla, Gligorie “Moldovan, Bilga, Vasilie Ni- 
coara, Serling, Simion Ilie Nagy-falu, Augustin 
Botezan, Sard şi Nicolae Falmoş, Boz, câe 25. 

Tc. Ioan Bozna, Mohu 1 doi. Maria Radila, 
Poplaca 25 c. .Paraschiva Fiorea, Slatna 10 c. 
Ana Petrişor 25 c. George G. Golea 10 c. şi 
George I. Grămoiu 25 c. toţi din Vaidarecea, 
George Duţiu, Crisbav 30 c. Ioan Neguluciu 
şi Vasilie Neguliciu fiu, din Nou, câte 50 c. 
îosil Velidean, Ciclova-Mant. 50 c. Solomon 
Stanila 25 c. Petru Buria 20 c. Mihai Giurgiu, 
25 c. Patt Ionel 15 c. Dumitru Giurgiu 10 e. 
Aron Russ 20 c. şi Ioan Giurgiu 20 c. toţi 
din Bulzeşti. Petru Popa, Voila 20 c. Iosii 
Opriş, Luţia 25 c. George Leabu, Iosu 25 c. 
Bodor Iănos, Bogata 50 c. Andronica Roman, 
Band 25 c. German Dumitru, Săcel 25 c. Barbu
I. Albu, Voivodeni-mari 20 c. Petrea Vonţiu, 
~Cohalmu 30 c.

In conformitate cu originala din America 
Nordică.

George Bucur, George Ghindea,
paroch. gr.-or. not. bis.

N o u t ă ţ i .
Un cercular. Ni să trimite spre publicare 

următorul cercular, dat de protopopul tractului 
Agnita oficiilor parochiale din tract : Preotul 
ca păstor sufletesc şi luminător al poporului, 
are intre altele şi datorinţa, să lucre cu tact 
şi înţelepciune la desrădSc'narea datinilor şi 
obiceiurilor rele şi inlocuirea lor cu altele bune 
şi folositoare poporului nostru.

Spre scopul acesta îndrum on. preoţime 
şi pe comitetele noastre parochiale să lucre 
împreună ca obiceiul, câre esistă în unele lo
curi, de a se juca în cărţi la priveghiuri de 
morţi, să se prefacă într’o ocupaţiune mai po
trivită cu situaţiunea, anume să se pună la 
cale un iei de conferinţa, în care unul dintre 
diecii bisericei, eventual însuşi preotul ori în- 
văţătoriul, ori alt cărturar să cetească alter
nativ publicului adunat, fie din o gazetă, fie 
din o carte bisericească, ori cu poveţe eco
nomice, pentru trecerea timpului în mod fo
lositor pentru ascultători.

Ca lectură potrivită să recomandă între 
altele »Viaţa sfinţilor* de protopresbiterul Si- 
meon Popescu etc. Agnita, 27 Februarie 1907, 
I- Muntean protopop.

La cercularul acesta obsarvănj, că e 
foarte potrivit, dar dispoziţiile lui să se şi 
tsecute, să nu rămâie numai pe hârtie.

*
Mulţămită Reuniunii de agricultură 

din Sibiiu. La propunerea direcţiunei Insti
tutului de credit şi economii »Albina», adu
narea generală a institutului a binevoit a vota 
din cuota culturală şi de binefacere pe sama 
Reuniunei noastre agricole un ajutor de 200 
cor. Aducem drept aceea şi pe această cale 
adârc simţită noastră recunoştinţă şi mulţă- 
Hiită atât direcţiunei, cât şi adunării generale 
f tntru acest repeţit sprijin, îmbiat instituţiunei

gricultură din comitatul Sibiiu».
Pani Lucuţa, Vie. Tordâşianu,
prezident, . . ■ secretar.

Vatra Şcolară. Din eminenta revistă 
pedagogică din Sibiiu a eşit nr. 4 (Aprilie c.) 
cu cuprins valoros. Din articoli remarcăm: 
Dr. P. Şpan: Vatra părintească în învăţământul 
educativ. Dr. I. Lupaş: Tendinţe anticulturale, 
C. Popa: Lecţiune practică din limba ro
mână ete. '

Redacţia publică următorul aviz:
>Rugim pe toţi prietinii şi spriginitorii 

revistei noastre, ca la conferenţele învăţătoreşti 
să stăruie pe lângă colegii lor, ,ca să aboneze 
»Vatra Şcolară*. Numai dacă va fi primită 
cu căldură şi va avea grupaţi în jurul său toţi 
învăţătorii, va putea »Vatra Şcolară* să poarte 
cu izbândă lupta pentru bunăstarea dascălului 
român şi a şcoalei noastre naţionale.

Când n’aţi avut revistă pedagogică, aţi 
cerut*o; acum când o aveţi, e datoria morală 
a Dv. să o spriginiţi cu toţii.

*
Conferenţe învăţătoreşti, Conferenţele 

învăţâtoreşti anuale, pedagogice din archidie- 
ceza gr. or. română sunt coi, vocate de diferiţii 
comisari conzistoriali pe 26 şi 27 Aprilie v. 
(9 şi 10 Maiu n. c.) Până acum au apărut 
convocări în următoarele locuri: Ciceu-Giur- 
geşti, învăţătorii din protopr. Dej şi Bistriţă, 
comisar Gr. Pletos; Brateiu, înv. din protopr. 
Mtdiaş şi Târnava, comisar Vasile Stan, prof.; 
Hârastăş, înv. din tractele Lupşa şi Turda, 
comis.-Dr. Petru Şpan etc.

In conferenţe să tratează diferite teme 
şcolare, prelegeri practice etc.

*
Un universitar prigonit. La adunarea 

poporală din Fildul de jos a fost arestat stu
dentul universitar Aurel Şerban şi escortat la 
Cluj, unde a fost eliberat. Vina lui a fost, că 
a adunat pe sate oamenii şi le-a vorbit de 
stările triste de pe la noi.

Pretorele din Hida l-a condamnat la 15 
zile arest şi 100 cor. amendă, pentrucă a ţinut 
adunare neanunţatfi. Şerban a apelat contra 
acestei osânde.

*

Bancnote de 5 şl 50 fl. In 31 August 
1907 espiră terminul de schimbare a băncu
ţelor (ţâdulelor) vechi de 5 flortni şi 50 de 
floreni. După 31 August c. nici statul nu mai 
răscumpără astfel de băncuţe. Deci cine mai 
are prin iundul lăzii vre-o astfel de băncuţă 
veche, să-o scoată şi să o schimbe la cassele 
statului (oficii de dare, direcţii financiare) căci 
altcum rămâne de pagubă.

*
Hoţi, cari tale urechile. In Marsilia 

(Fi ancia) abia mai cutează femeile să umble 
pe uliţe, msi cu samă sara, deoarece sunt 
.atacate de hoţi, cari le smulg cerceii din urechi, 
sau taie urechile cu cercei. înainte cu vre-o 
doue sâpămâni o doamnă a fost oprită în o 
uliţă lăturalnică de un hoţ şi a fost provocată 
să i dea cerceii de aur. Doamna a strigat 
după ajutor. Hoţul atunci i-a tăiat repede cu 
un briciu partea din jos a urechii cu cercel 
cu tot şi a fugit. De atunci s’au mai petrecut 
multe asemenea cazuri. Femeile sunt îngrozite. 
Poliţia caută hoţii.

*
Mualcâ, muslcă. Praga eară e în agita

ţie. Nu e nici luptă politică, nici grevă, care 
să producă o catastrofă economică. Este un 
simplu cântecel, care >a prins* şi azi aduce 
în estaz pe cei din Praga. II auzim pretotin- 
dinra, capelele îl joacă de câteva ori, fl joacă 
fiecare scrin de liră, toţi băiaţii îl fluieră. Nu-şi 
aduc aminte oamenii, ca o melodie să fi de* 
venit mai poporală. Autorul ei este Fr. Kmoch, 
iubitul capelmaistru, ale cărui marşuri îl vor 
face în curând cu renume universal. Marşul 
să cântă şi are un text drăguţ. Cunoscutul 
critic şi scriitor Dr. R. Batka, care e încântat 
de musica lui Kmoch scrie: »Eu aflu marşu
rile lui Kmoch, ale cărui trio e format din

1 melodii poporale, foarte drăguţe, mişcate de 
sânge veritabil muzical, unele au efecte ritmice 
aparte * Judecata unui critic aşa de serios şi

cunoscut este cea mai bonă recomanda ţie 
e iără îndoială, că »Musik, musik* a lui Kmoch* 
care tocmai a apărut în 150 mii esemplare 
va cuceri lumea întreagă. Ediţia pentru clavir 

" costă 1 cor. violin solo 40 bani, 2 violine 60 
bani, citeră 80 bani, orchestră 3 cor. şi ia. 
strumente de suflat cor. 2.50. (Cele două din 
urmă sunt împreună cu iubitul marş »Schaf • 
iers Aenchen*). Aceste noue lucruri de sen- 
saţie să capătă în toate neguţătoriile de mu
zicalii sau la editor Mojmir Urbanek, Pragsv 
strada Iungmahh Nr. 14.

*
Pentru biserică. Subscrisul paroch gr., 

or. din comuna Şellmbăr (tractul Sibiiului) vin 
a aduce şi pe calea aceasta cea mai profundă 
mulţumită mai jos numiţilor drept credincioşi 
creştini, cari de şi au o familie destul de nu
meroasă constătâtcare din 8 membrii şi sfîân- 
duse în România, totuşi au binevoit a face 
daruri pe seama sfintei noastre biserici lipsite 
şi sărace: Şi anume: Bucur şi soţia Mărie 
Poplăcean din comuna Rtşinar lângă Sibiius 
acum domiciliaţi în oraşul Craiova din Româ
nia la băile centrale au donat: In anul trecut
1906 o Evangelie frumos legată în preţ de 
20 cor. Un molitvelnic în preţ de 8 cor. Un 
Apostol cu litere latine în preţ de 9.50 cor.
O Cădelniţă de argint de china în preţ de 20 
cor. Ear în anul curent 1907 au mai don&t 
200 (două sute) cor. pentru cumpărarea unui 
rând de vestminte preoţeşti împreună cu toate 
cele necesare. Suma totală e de 257.50 cor. 
Pentru fapta lor, care da sine să laudă, rog 
pe bunul D-zău să le răsplătească prin darul 
său bogat înmiit jertfa lor, şi să le scrie fapta 
aceasta creştinească în cartea vieţii păzindu-i 
în deplină sănătate mulţi fericiţi ani. In nu
mele comitetului parochial. Niculae Vlad, par,, 
gr. or. şi preşed. Arseniu Nedelcu, not. core,

*
Un ţăran cătră Apponyi. »Pop.Rom.< 

publică in Nr. 13 scrisoarea unui ţăran din 
Fizeş cătră ministrul Apponyi. Eată ce scrie 
între altele vrednicul ţăran: »Măria Ta! Mă 
rog de iertare, că eu un biet plugar româr - 
nu ştiu rostul domnilor, am înţăles însă dela 
slujbaşii Măriei Tale, că umbli cu gând sS 
ne dai şcolile şi dascălii şi copii pe ape un
gureşti, ca să se lapede de tot ce ne-ău lăsat 
părinţii ca moştenire sfântă şi neprihănită; 
Nu mă împac eu cu gândul ăsta al Mărie 
Tale şi de aceea te rog să ne dai şi nouă 
săracilor, pe care zici, că ne iubeşti, răspuns 
la următoarea întrebare: Să ne spui ce scă
dere sau pabugă este pentru statul nostru un
gar, dacă vorbim noi româneşte şi celelalte 
naţionalităţi în limba lor? Darea ţi-o plătim 
de bună voie, cătane încă suntem toţi şi ne 
iubim patria deopotrivă. Spune-ne şi ne lă
mureşte şi dacă ai dreptate toţi votăm pro
iectul dtale. De nu ne poţi dovedi, ceeace 
nid nu poţi, te rugăm să-l arunci in foc, 
pentrucă bine să ţi-o însemni că pe noi nu. 
ne vei face Unguri, Ţi-o spunem drept dle 
ministru, că precum nu vei face din capră, 
oaie, aşa nici din noi nu vei putea face' Un
guri nici odată. Şi greşeşti dle ministru, dacă. 
crezi că noi poporul aici pe la sate nu nt: 
putem înţălege. Ne înţelegem foarte bine cu 
Ungurii şi cu ceialalţi şi ne împrumutăm unii 
cu alţii Eu am de vecini Unguri, cu cari/ 
mă foiţăleg şi mă ajut foarte bine, şi pe cari ’ 
nu i-aş da pe toţi miniştri. Proiectul cel nou 
însă vrea, ca eu cu cei doi vecini ai mei să> 
ne urâm şi să ne învrăjbim. Iată ce bine 
poţi aduce ţării cu planurile dtale.»

*

Invitare la abonament.
Cu numărul trecut s'a sfârşii 

pătrarul I. al anului curent. Din acest 
prilej deschidem nou abonament la
• Foaia Poporului* pe Vi an şi pe 
restul anului, pănă la j i  Dec. c.

Preţul abonamentului este: Pe l/i an
2 cor. 20 b , pe 8/4 an (până la finea 
anului). 3 cor. jo  bani.

Rugăm onor. public a sprigint 
„Foaia Poporului* care luptă pentru 
luminarea ş i înaintarea poporului român.: 
pe toate terenele.
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Cazări de moarte. Vineri, în 12 Apri

lie c. a repauzat in Sibiiu directorul gimna- 
3isiai de stat de aici, Ferenczy Istvân, în 
vârstă de 56 ani, ocupând postul de profesor 

director acum de 31 de ani. El a fostjbinevoitor 
cu dreptate faţă .de studenţii români dela 

acest gimnaziu, nefiind molipsit de otrava şo
vinismului, ca alţii. In Sibiiu s’a bucurat de 
estimă generală. înmormântarea s’a făcut Du
minecă d. a. luând parte la ea elevii dela 

-gimnaziile de ştat şi săseşti, reprezentanţii 
diferitelor deregătorii, corpurile profesorale şi 
un public mare, distins.

— Pavel Imbăruş, lustruitor, după scurte 
şi grele sulerinţe, înpărtăşit fiind cu sfintele 
.taine şi-a dat nobilul său suflet Luni în 15 
Aprilie st. n. la 12 oare a. m. în mânile 
Creatorului, fiind în etate de 32 de ani. Ră
măşiţele pământeşti ale neuitatului defunct 
s’au depus spre vecinică odihnă Mercuri în 
î'7 Aprilie în cimiterul gr.-or. din Sibiiu, su- 
■burbiul Iosefin. Ana Imbăruş n. Muntean, 
soţie. Maria, loan, Lszar şi Eva, fraţi.

*
Foametea în China, Am scris mai na- 

jnte, că în unole părţi ale Chinei e mare 
iipsă de nutrcmânt şi că va fi foamete. Acum 
să scrie, că foametea e grozavă. Cei lipsiţi 
sunt vre o 19 milioane şi din aceştia vre-o 3 
milioane sunt pe punctul de a peri de foame. 
Pe zi mor câte 5 mii. Ajutoarele ce vin, nu 
sunt îndestulătoare. Părinţii îşi vând copii 
pentru articli de mâncare.

*.

Târgul din Haiu al Sibiiului. Magis
tratul Sibiiului face cunoscut pe cale ofici
oasă, că târgul din Maiu al Sibiiului din 
sst an se va ţinea în zilele următoare: târgul 
de oi in 26, 27 şi 28 Aprilie, târgul de vite 
cornute în 29 şi 30 Aprilie, târgul de cai în
1 şi 2 Maiu, târgul de mărfuri în 3 Maiu.

*
Mare nenorocire de tren s’a întâmplat 

Vineri, săptămâna trecută, la 11 oare din zi, 
la halta Dorozsma, lângă Seghedin, cu trenul 
accelerat. Maşina şi vagonul postai al trenu
lui au înaintat pe şinele regulate, dar cele
lalte vagoane, nu să ştie din a cui vină, au 
sărit pe şinele vecine şi lovindu-să de neşte 

vagoane de marfă, a'au răsturnat şi în parte 
s'au sfărâmat. Călătorii au fost în mare pri
mejdie. Trei din ei au murit pe loc, zdrobiţi, 
anume Grigorie Olănescu şi soţia sa . şi un 
călăuz. Trei sunt greu răniţi, între cari stu- 

«dentul Bosie din România, care mergea la 
Paris, la învăţătură; îi sunt zdrobite picioarele. 
Mai sunt apoi uşor răniţi 15 inşi. Cercetarea 
continuă.

Din Şolmuş ni să scrie, că acolo Sâm
bătă noaptea la 6 April crt. a isbucnit un 
ioc mare, care mânat de vânt în câteva oare 
a prefăcut în cenuşă întreg avutul alor trei 
ţărani fruntaşi. Paguba trece preste 10 mii 
da coroane. Bieţii oameni din buni gospodari 
ce au fost, sunt rămaşi fără adăpost şi fără 
nimic. Inimele generoase sunt rugate a da 
ajutor acestor nenorociţi. Oferte de bani pri
mim şi noi, sau să se trimită la dl loan Ba- 
ciu, paroch în Şoimuş, posta Nsgysajo.

*
Pentru gimnaziul din Brad au mai 

contribuit sume mai maxi următorii: Dela 
petrecerea aranjată spre acest scop în Năsăud 
320 cor. >Sebeşana« din Caransebeş 200 cor. 
»Şercăiana« din Sarcsia 200 cor. Cas3a de 
păstrare din Sălişte din ofertul de cor. 500, 
cor. 100. »Selăgiana«, Jibou 50 cor. »Aurora«, 

Jtfăsâud 200 cor. Dna Maria Penciu n. Popea 
100 cor. » Steaua*, Petrovoselo 200 cor. Pe
tru Giurgiu, învăţător în Bulzjşti 100 cor., 
cum şi multe alte sume mai mici.

*
Lft fondul de 20 bani al »Reuniunei 

sodalilor rom. din Sibiiu* au mai dăruit 
Elena Chirilă, în memoria tatălui său răposat 
Pavel Chirilă, ec. (Sibiiu) 1 cor. loan Galea, 
prop. (Porceşti) 50 bani. Vasile Macrea, red. 
rasponz, al »Luptei* (Budapesta) 20 bini. 
Floarea Cruciţă, măestru croitor 20 bani şi 
Vie. Tordăsianu, prezident 10 bani.

*
Iarăş eu măsură „dreaptă". Ministrul 

’Kossuth, după lungi pertractări a hotărit, ca 
statul să puie lâ dispoziţie micilor industriaşi

din Aiud, gratis, maşini în preţ de 25,000 cor.
— Foarte bine, că ministrul ajută pe indu
striaşii unguri din Aiud, dar pentra-ce guver
nul nu ajută nici odată şi pe meseriaşii' şi 
economii noştri? Este şi aceasta o măsură 
dreaptă? *

Adaus al sau suplimentul ce-l dăm 
la nr. de azi al »Foii Poporului« cu
prinde :

Vorbirea deputatului nostru Vas. 
Goldiş în dietă. (Urmare).

Foiţa: Maica Domnului ştie şi-mi 
va ajuta. Poveste de Petru O. Orlă- 
ţeanu, învăţător.

Icoane sfinte (Aviz).
*

Soia. Suntem avizaţi, că sămânţă 
ds Soia să sflă de vânzare şi la îoan 
Baciu (Batschu) în Valeasacâ (Bucovina), 
vre-o 30 kgr., kgramul ca câte 1 cor. 
şi porto pojtal. Dl Baciu ne scrie, că 
sămânţa a procurat-o anut trecut dela 
loan Rsda din Nucet.

Icoane sfinte. Atragem luarea aminte 
a cetitorilor noştri asupra avizului cu 
titlul de mai sus, ce-l dăm în suplimen
tul de azi. Rugăm preoţii şi fruntaşii 
bisericeşti etc. a comanda icoane sfinte 
prin redacţia foaiei noastre la pictorul 
îoan Tudor şi-i asigurăm, că vor fi mul
ţumiţi. Dl Tudor are deja câteva co
mande.

*
Staţiune# din Bilae pentru armăsari 

va fi strămutată la Juc (comit. Coi ocnei). Aici 
s’a şi început ridicarea zidirilor trebuincioase.

% ■
Grişmele înoh’se. Alte doue comune 

au hotărât, ca crişmeîe să stea închise în Du
mineci şi sărbători. Comunele sunt: Rebrişoara 
din ţinutul Năsăudului şi Csernaton din Să- 
cuime. — Bune esemple de urmat.

*
Filiala wCsrdlanei". Onor. public este 

avizat, că filiala din Agnita a băncei »Cor- 
diana* (Fofeldea) este deschisă în toate zilele 
dela 8 pănă la 1 oră d. a. şi dă împrumuturi 
pe cambii şi hipotecă şi primeşte depuneri 
cu 4l/* şi 5%-

Biserieei din Gerebencz a dăruit o 
sfântă Evanghelie Sava Muntean şi soţia sa 
Florea, aflători în Cleveland. Evanghelia a 
fost procurată prin librăria W. Krafft din 
Sibiiu. - *

Cale ferată nouă. >R. B.< scrie, că la linia 
Dej—Gâlgău să va adauge o linie nouă ferată. 
Ministrul de comerciu a dat îngăduinţă, ca dela 
Baia-mare şi Baia-sprie spre Şişeşti, Mânăştur 
—Borcut până la Lăpuşul-unguresc, de aici 
prin Maşca, Dăneşti, Dragu, Poiana-blenchi 
până la staţiunea Gâlgău sâ se facă o nouă 
linie ferată.

E foarte greu
dacă nu chiar imposibil să afli un astfel de 
mijloc, care să fie atât de bun în efectul pen
tru păstrarea sănătăţii copiilor ca şi Eonul- 
siunea lui Scott. Aceasta dă organismului tinăr 
putere cu totului nouă şi-l ajută să treacă 
peste greutăţile desvoltării. Emulsiunea lui 
Scott e fără îndoială mai bună, decât oleiul 
obicinuit de ficat de ştiucă.

Pescarul cu ştiuca mare este 
semnul de garanţii pentru veritabila 
procedură a lui Scott. 24 3 —8

Emulsiufiea-Scott
să poate cumpăra In toate farmaciile.

Preţul sticlei originale coroane 2.50,

La fondul Victor şl Eugenia Tordă— 
şianu pentru înzsstrarea fetelor sărace, au 
mai dăruit: Alexandru Popa, paroh (Lisa) şi 
soţia sa Ana n Cloaje 2 cor. Emil Midea, 
ales paroh în Sârbi (tr. Uiei) şi soţia sa Teo • 
dora n. Vele (Arghihat) 5 cor. Iu an Uieş, ' 
propr. în Tothaza, din prilegiul aşez&rii cum
natului său Emil Iustinian de învăţăcel fam 
ia măestrul Alexandru Nemeş (Sibiiu), 2 cor. 

¥
Cine vrea să fie frumoasă? Sunt pu

ţine dame în ţară, cărora să nu le fie cuno
scută renumita alifie de obraz a farmacistului 
din Arad Ciemens de Foldes. Intre toate mij
loacele cosmetice Margit Creme a lui Fâldea 
să bucură de cea mai mare căutare, fiind 
aceasta total neBtricăcioasă, în câteva zile de
părtează toate necurăţeniile pielii, pistruii, bu- 
blţele, mitesseiii, petele de ficat, creţele etc. 
şi schimbă ca prin farmec faţa în netedă, vi
oaie, fină şi tinerească. Acest mijloc e potrivit 
nu numai pentru înfrumoşarea pielii obrazu
lui, ci şi pentru înalbirea grumazului, a ume
rilor şi a mânilor. Preţul unui flacon mara 
cor. 2 a unui mic 1 cor. Efectul M a r g i t -  
C r e m e i îl potenţează s ă p u n u 1-M a r g i t. 
Toate acele damp, cari folosesc pudră, laudă 
pudra-Margit în deosebi, ea ţine faţa uscată şi
o scuteşte de soare şi vânt Aceşti articli spe
ciali de toaletă să pot căpăta în toate farma
ciile. Să ne păzim de imitaţii 1 La dorinţă pri
meşte fiecare dela producent farmacistul Cler 
mens de Foldes în Arad cartea «îngrijirea 
frumseţii*, pe postă, gratis.

83 pîota eăjsîta En fs t loc»!

88 9-42 a lu! Sarg
ds si taţi aatoosstitsrat ds lipsă, păotis&sE 

dinţii cotaţi, tlbi şi sănătoşi.

FOSTA ilM C pi ŞI IB IIIIfilfS l .

N. H. în P. Ia nr. acesta n’a fost loc. Viner 
în nr. viitor. Mulţumite şi salutări.

St. St. în fns&r. Noi am trimis de aici foaia 
regulat. Acum trimitem a doua oară. Vezi acolo 
la postă.

V. 0. în Sec. Am trimis cartea în 17 Martie. 
Caută îa poştă.

L B în Vad. Scrie-ne când şi câţi bani ai tri
mis şi prin ce banei5 Numai aşa putem isprăvi cum scrii.

Abon. 2471. (Someşul r.) Nu mai este nici utt 
fel de Oălindar pe 1907. Ce să facem cu banii?

Propria tar, «ditor fi redactor ru^annliiţ 
Silvestru M oldova»

Tiparul „Tipografiei" Kcnrie

Prea stimată doamnă î
ş t i ţ i :. pentru < 
cafelei malţ trebuie se in tonaţi t 
ap ria t numele »Kathreiner« ?

Pentrucă altcum ve 
espunefi la pericolul 
a primi o imitaţie de 
mai putină valoare, 
care e lipsită de toate 
avantagiile,prin cari se 
distinge >Kathreiner*i 

Căci numai 

Cafeaua malţ-Kneipp a 
lu i Hathreiner
posede prin modul da 
pregătire particular aroma 
şi gustul cafelei deboana.

Inaemnaţi-Ve deei foarte bine, 
p rea stim ată  doamnă, că 
«Katliroiner» veritabil nu oă- 
p&taţl decât numai in paohete 
originale Închise, ou inscripţia:
«Cafea m alţ - Kneipp a lui 
Kathreiner< cu chipul preotului 
Kneipp, ca marcă de aoutiro.

1 9—20
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Apărăm Stomaeiral şl Intestinele copilaşilor, dacă amfstecăm cu laptele de tacă făina-Kufeke pentru 
copiir de oare-ce laptele atunci nu sâ încheagă în noduri, ci în pihe fire şi na să leimentează aţa uşor. Amestecul 
fainei Kuteke pentru copii, cu lapte, apără nu numai stomachul şi intestinele contra îmbolnăvirilor, ci face cu mult mai 
nutritor laptele şi regulează escelent mistuirea. Copii nutriri cu făina Kufeke progresează bine şi nu li-sâ perturbă mistuirea.

134 B 1—1

Pentru economi!
^Peronospi?i“. Mijloc apHcat cu cel mai 

mare folos în contra peronosporei, la stropi
rea viilor. De ne-asămănat cu mult mai bun 
şi . mai ieftin este în . folosinţă >Peronospinul« 
decât piatră vânătă.

, Cu 5>Peronospinul« stropind via 1 htl. 
“de apă vine la 60 fi!, pecând cu piatra vânătă 
1  cor. 60 fii. fiind piatra vânătă foarte scumpă.

Ca fieşte-care proprietar de viie să poată că
păta numai veritabilul »Perono3} in<, dau favorul 
acela, — câ deja la comande de 8 pachete 
trimit francat.

Prin întrebuinţarea »Peronospin«-ului, 
^iia va fi hotărît mai frumoasă, boabe’e de 
struguri mai mustoase şi astfel roada de vin 
mai bogată. ExperienU a dovedit, că prin 
iolosirea pietrii vinete, nu să ajung aceste re
zultate, — probabil pentru aceea, -că piatra 
vânătă înverzeşte peste măsură frunzele şi prin 
asta abstrage din puterea şi sucul viţei. Pra- 
■ful de stropit al mea, face. viţa mai plină de 
yiaţă şi mai asigurată contra boalei de pero- 
nosporă. Preţul unui pachet este 60 fii. ,,Pe- 
nmospimtP este deja de 6 ani în întrebuin
ţare cit, cel mai frumos rezultat.

Revânzătorii — comercianţii capătă rabat.
Prav pentru ingrăşarea vitelor cornute, 

porcilor şi a cailor. Vacile dau prin între
buinţarea pravului acestuia lapte rrai mult 
si mai bun. De mare însemnătate este pentru 
ori-care econom a întrebuinţa acest prav de 
fngrăşare, căci prin aceasta să urcă valoarea
— adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. 
Preţul esfe 60 fii.

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un 
prav sigur pentru stîrpirea acestora. Pn-ţul 60 fi!.

Prav pentru oua tu l găinilor, l'rin în
trebuinţarea pravului acestuia, găinile ouă mai 
mult ca de comun — chiar în timp de iarnă
— pe când altcum nu ne ouă — sau loath- 
Preţul 30 fi.Vri.

Unsoare «albină frn trn  păduchi la vite. 
Ştiut este, că vitele şi porerii sufere mult de 
mâncărimea păduchilor, prin care mâncarime 
tont reţinuţi în îngruşarea şi desvoltarea lor
— - ba chiar slăbindu-’i, aatfel încât în Ioc de 
j» li-să ridica preţul chiar perd din valoare. 
De aceea, fiecare econom să Întrebuinţeze aces- 
stă unsoare — căreia e preţul 20 şi 40 fii.

Extracte pentru prepararea ruinului 
şi a diferitelor ticheturi. Cine voieşte a-si pre
para rum şi llcheruri toarte bune si ieftine să 
întrebuinţeze aceste extracte. fVeţul pentru 
1 litră 40 fii. Tot cu acest preţ s5 capătă ptntru 
rachiu de prune, trebere, sligoviţă, borovickă 
•şi altele. Cine cere preţ-curanţ îl capătă gratuit.

Toate acestca sâ capătă Ia
CORNEL DEMETER, apotecar Szâszyâros

8—10 piaţa Scolel 85.

Se caută
doi tineri absolrenţi de şcoală comerciali, 
pentru biroul Socieiăţii Române pentru In
dustria forestieră »01tul<.

Cererile tă vor adresa cel mai lârziu 
pănă la 1 Mai a. c. Administraţiei Societăţii 
«Oltul* în Brezoiu (România).

Condiţiuni foarte avantagioase. Po»t sigur 
şi durabil. 98 i _ 5

500 (lor O a T I P  P ite sc  Wtai-c* ai mai
y y y  U a A I t î  c a p iu  vr«-odatS d o m e 
aa aia ţi ori fi «  mirosi gura după-ce va folosi apa 
âs «laţi ■ Ini BertiJJa, o sticlă cu 70 f l l . Faatru 
•riiaitsr» franco 95 fii. deosebit. Kd. Bartilla-W inklej 
Vise» 19/1. Soamergasse 1. In Sibiiu: îb fana&riîia i 
îa  Piste mare 10 s în Plata mică 27; strada Cisnădiei 69 • 
rfiţa Tunsului (Saggasse); uliţe Orasi 3[ f*rmsria 
T e s tă r ii ; K elîser, str. Guşteriţei şi str. CisEidsei. 
î s  B is tr iţa : fanaatia Iui Herbert. Sebeful-săssss: far- 
sâ*ds LeîJeihiîgei; S ighişoara: fanaada iui Llgnsr.

S i cc cssîă pretutisdenea spriat apa ds dinţi 
* hu B artilla . Denunţări de falsificare vor fi bis* 
jilStits. L s îccuriîs ucds nu se poate clpits, trimit 

stâda cu 5 ccr. 20 ftl, franco. 5 10 —

Cea sanai bere
a fatoricei <1© bere ----------

Anton Dreher soc. pe ac. în Kobânya (Steinbruch),
este de recomandat în deosebi onor. p. t. public.

Sâ capătă în cele mai multe neguţătorii mai bune.
Depozit principal Ia

67 4-  M. Samuil Rubinstein, Sibiiu.

99

===== Mare neguţătorie de vinuri = =
Monchofkeller^ Sibiiu.

îşi recomandă marele său depozit de v in u ri e s c e le n te , n o n e şi veclil, 
cum şi diferitele eale v in a ri d e  m a s ă  şi d e sse rt, cu preţurile cele mai

ieftine, tn gros en detail.
Vin nou per litră 36, 40 pănă la 44 fii.

Vin vechiu per litră dela 44—5(i fii.
Cu distinsă stimă;

90 1—:t LUDOVIC FRONIUS
?nTÎTTTTT7î"TTTTTTTTTTÎTTTTTnTTn7TTTnTTTTnTTTTTTTTTT7TI?îm

1

„La Croitoria universală"
Ioan Petrn«cu

s t r a d a  C lsn âd ie i N r. 3 2  S IB IIU  s t r a d a  C isn âd io l N r. 32

Subscrisul îmi iau voe a aduce la cunoştinţa onoratului public, că cu 1 Martie a. c , 
a trecut în posesiunea mea, prin cumpărare

=  Prăvălia de uniformare =
(J . O S Z Y .)

din strada Cisnădiei Nr. 32. Deci mă »fiu în plăcuta poziţie de a 
servi onoratul public cu tot felul de lucruri trebuincioase şi cu 
preţuri reduse şi anume, pentru civili: g u l e r e ,  m an je te ,  cravate ,  

c ă m e ş i  de iarnă şi de vară, u m b r e l e  
(ploiere),  b a t i s t e , c io r a p i ,  m ă n u ş i ,  etc.; 
iar pentru militari: c h i p i u r i ,  g u l e r e ,  
p o r t - e p e e ,  p i n t e n i ,  săbii ,  m ă n u ş i  de 
toate categoriile, diferite ş i n o a r e ,  b u m b i  
pentru manjete şi pept, şi tot felul de b u m b i  
pentru diferite uniforme, etc. etc.

Tot în acest local primesc tot felul de 
comande pentru

haine civile şi militare,

I

f

<->
_

cari Ie pregătesc după cele mai modeme cerinţe, în croitoria mea. 
Asemenea confecţionez re v e re n zi şi tot felul de o rn a te  
b ise riceşti, precum şi ja c lie te  pentru dame.

La cerere de urgenţa pot Iifera un costum în timp 
de 24 ore.

Comande se pot face şi prin postă.

Rugând onoratul public pentru binevoitorul sprigin, şi asigurându-I de un 
serviciu satistâcStor, semnez

cu toată stima50 4—5

Ioan Petrasco,
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Institut indigen. -*♦- Banca de asigurare

99
8 11-52

T R A N S I L V A N I A "
c i t a i  ® i t > I I n  

--©** în tem eiată la  anul 1868 &*s-
îm  M isii® , a t r a d a  C i s n M ie l  ra ru l & ( e â M e l i l s  pB?®ps?Ii),

Hslgfflrtnfă ia cel® mal avantEgioasa condiţii:

mst* neitra pericolului ie incendiu şg ©sploslutte, ■ 

gilfîii ia n t a  fel, i i l e ,  i l i M ,  îlta, mtofarl fi î l  prodncte m o i ic e  et&
?Tr* M f r a  v i e ţ i i  @hot! ihI i p i

în toate combinaţii!©, capitale pentra casa! morţii şi cu termin fa, ©sl- 
gisrld de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. ete. 

_ J y s l jp i r ă r i  p o p o ra l©  lftrft - «emetaura m®di©saM
'S fp Asigurări pe vpim de înmsmmi&n ea mMrm Iradiată a eâpSfaîatef, *s®

Taie?! «dg&att §gjsfei lae^iislal: jfj Capital® asipurate jmpra vieţii: : 
• 4 V»75 .S 84  ooroan*. jţj 9 ,293.195. coroâzs®

Dela feiteaeiare institufol & soMt: 
Pilili m U  flî tonii 4,295.120-15 e. pentru capitali isig pe ţleaţi 3,760.810 21 e.

Oferta şl ori-ee Informâţiani se pat primi dela:
Mfesţimisa ia Sibiiu, str. Cisnădiei ar. 5 etagiu I., curtea I., 

ş! prin agenturile prhwlpato din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, preesiH şl dela 
isia|enţil din te te  mmumh egal ssarl.

Industrie indigenă!
Prima fabrici transilvană de stearin şi s a p ,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul „VereitzsbanSc*1 arde lean , ds nou 
adiustată şi prov8*ută ca cele măi modeme maşine, lifereaaă toate soiurile de lumini de 
stearin, cum şi ca «pedalltate deosebită

=  săpun de spălat neutral, = =
praf 'veritabil dt săpun şi -diferite alt® soiuri de săpun
în o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ca producte de 
concurenţi, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

22 6_ Prima fabrică transilvană d@ lumini...

m

în interesul propriu
d a m e l e  şi domni i

Işi acoper lipsele în

G0 iif8 efluoe da dama, domni şi băieţi
în prăvălia de artieli de eonfeetiune

R  GRtJNBERGER
Pl&ţa^m&re Nr. 3, la noul palat al institutului Bodenkredit 

— C©1 mai bogat asortiment, artieli cei mai fini. =  
P re ţu ri strict fixe.

Cu distinsă stimă

_  R GRdNBERGER =
prăvălie de artieli de confecţiune. 

Mare asortiment în mantale pentra teatru şi soarele.

L u d o v i c  F e r e n c z ,
croitor ds bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei u .  IS,
racozm ndâ p. t. puM cata)

«e le  m a i none  stofe de p rim ă»  
va ră  în  m are a so rtim e n t

n s r a f e ă ţ i f e
sosite chiar asam, p m t m  M im ®  

d« bărbaţi stofe englezeşti, 
fraaţiuseşti fi i»âige»e, din cori 
se «ssecată âwp& sss&ară aeîe « s i 
«sodbme vestminte preensa: &@k®, 
Jaqmste, fi harne de nhun, en 
preţuri foarte moderate.

Deeaebitâ atenţiune merită 
aooM ps de sloi® pentra psaifcli» 
«furi şi „Raglan", msI m  aiă 
to tâ m w m  îa deposit bogat 

- ârapra r©v®i*«i8sll<©ip eoah 
Sesficmate In itd im tl mm  M  pev» 
m ii a efcrage deosebite atenţicne a 
os. domni preoţi şi teologi absolvenţi

la easart de ardenţi eeafteţ!»- 
« u  as rtafl «a®plit St aa'

M
alat Im timp

27 11—
me

w

d  îreba» s i  probă®

săpnau! de lapte da crin Steê sspîeiă
dovedit âe ban, medicinal, ds Bsrgmaoa
& Co., DrsssSa gi Teschen a/E. tasi sulnt® 
săptm da lapte de crin al M  Beigmaim 
(marca 2 biieşi) ca sg avem un teint alb şl 
liber âe  pistrm, cum şi o colo&a 
a feţii.

8S afiS bncats cn 80 fileri in Sibiia Im
1 Fannadiî® la >Urs«, Piaţa-mică, A. Rnamsîer, 
str. Tornulni. O. Miiller, Piata-mare, t o g h .  
Caro! Morscber, str. Cisnădiei, I. B. Missal- 
bachar sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
CisiAdiei, str. Gaşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. da taoaini do stsarin, str* Gls* 
nădiei, Casfol Arz, str. Cisnădiei; mai dspsrts 
în Sighişoara Ia: farmacia Lingnar, L B,

| Misaelbachsr. 88 S0 B0

| Heal şi bun!
Orologiu minunat de buzunar şi  ̂
lanţ, numai pentru 1 fl. 40 fii.
50.000 bun &m cFmPîrat' din causa disoîvării 

E unei fabrice el veţiane de oroloage. 
de aceea trimit 1 orologiu de buzunar de argint 
Woria Anker remontoir de precisiune, 86 ore. 
lanţ aurit frumos şi joujou, cu mers regulat, pentra 
care să garantează 3 ani în scris, numai cu fl. 1 40.

Espedarea per rambursă prin ;
î- casă de negoţ germanii

S. KOHANE, Cracovia Nr. 146.
f . Pentru-ce nu convine banii retour. Multe
■ scrisori de mulţumită. 7 .10—12

2€»«^«3>00s>€»0><
| Fâră îndoială cele mai bune şi 
 ̂ : mai ieftine a .

lumini de ceară
în toate mărimile, albe şi cu flori, atât 
en gros cât şi en detail s5 pot căpSta la

gustav Meltzer
fabrică, de lu m in i ş i s ăp un  

strada  G uşteriţe i 3 5 . 
IF ilia lă  M eltzer, P ia ţa  m ică . 

P a r f n m e r la  M e ltz e r .
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Un taur
în vârstă de 19 luni, de rassă curată Pînzgau, 
prevăzut ca certificat, să află «Ie y & n z a r e  
îa subscrisul _loan Cloaje

95 1—  Boiţa, posta Nagy-Talnuîcs,

2 vieri
jassă. de Basna, de câte un an, cu certificat, 
sunt de vândut cu preţ potrivit, la

loan Kloss
92 1 -1 Caşolţ (Hermâny) 39.

Moara de benzin
de 12 puteri de cai în stare foarte bună, .sa 
vinde din mâra liberă împreună cu intravila
nul unde sâ află ea.

A  să adresa Ia proprietarul

Simion Ispas
*93 1—2 C!ah-T>dlya (AIsd-M.-Varâdja),

ţj |i * ş v ipn»

A

\ d

de diferite b ranşe, cari voiesc sâ 
câştige m ulţi ban i, fă -şi dea  adresa 
şi inform aţii m ai de  aproape. Să. 
potriveşte p en tru  ori şi cine.

A. H titosclier,
Pragra. 1572—II.

£ jZ F £ K  în Slavonia.
Staţiune de cale fe ra ta , postă şl telegraf.

Scaldă, de rnngnl prim . — Comfortnl 
col maimare. Singura termft (64<,QaIcalJcă, 
cu conţinut de iod pc contiment.

Resultate neîntrecute de vindecarc la 
toate nfeoţiunile ca tsra le  ale membrelor 
de mistuire şi nrin#, Ia d la tfsa  aorimei 
nilnhil, Ia pociseră. reuniA şi i-'cliinn, ecrc- 
fuloas#. racliitis şi Ia toate boalele de 
sângo.

Corâ do bcut, sca’dc termale, inst'.tut 
de cură de apă, inhalator.

Zece medici distinşi în  locnl de cnrâ. 
Prospccte şi informatiuni d i

sfi i—3 Direcţiunea băilor.

Carol Albert
croitor de cavaleri

=  S i b i i u  = =  
Strada F a u r u l u i  Nr. 2

recomandă p. t. publicului

m © noutăţile ® ©
sosite chiar ecum, pentru haine 
de bârfeaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, ca deo
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mai modeme 
vestminte, precum: Sseko, Ja- 
qnete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec
ţionez an rlnd complet de haine 
în timp de 24 ore.
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„ B U N  G  A n  z i  A N  A “ .
REUNIUNE D E  CREDIT ŞI ECONOMII CA ASOCIAŢIUNE IN BUNGARD.

Convocare.
P. t.membrii însoţirei renii* etc. în  B nngarclse convoacă Ia

adunarea generala ordinară
ce să va ţinta în 7  M aiu a. c. la  2 o r e  p. m - in cancelaria comunală pentru pgf, 
tractarea următorului

P R O G R A M :
’l .  Desthiderta şi constituirea adunării generale. t
2. Raportul general al direcţiunei.
3. Raportul conziliului de inspecţiune. 89 1—1
4. Stabilirea bilanţului pro 1906.
5. Curenţii.

Bureard la 12 Aprilie 1907.
DIRECŢIUNEA.

Active Bilanţ cu 31 Decemvrie 1906 Pasive

Cassa în n u m î r a r ............................. •; 43! 87
îm p ru m u tu ri....................................... i 49i3; 59
M o b ilia r ..........................................2 4 3 —  ! |
Amortizare............................. 23 — i 220, —

, 5187:46

Părţi fundamentale . . . 
Fondul de rezervă . . . 
Interese tranziteare . . . 
Depuneri spre fructificare
^Albina».................................
Profit c u r a t ....................

1596'76 
135| S2 

88j U  
958)43. 

2373! -  
3E:01

Debit Contul profit şi perderi

] 518;'46

Credit

! Amortizare din mobiliar . . 
Interese depă depuneri . . 
Interese după părţile fund. .
Spese......................................
Profit c u r a t .........................

23 —  
88 12 
6r>i —

167i 16 
35, 01

323.29
J t u n g a r d ,  în 31 Decemvrie 1906.

Interese de imprnmuturi . 
P ro v iz ia n i.........................

250: 98 
7231

323:29

I o a i i  M o d r n n  m. p. N ic .  I S o ie e n n  m. p. N ic .  I m b ă r u M u  ra. p. T o m n  C i o r a  m. p
director.

ÎN 'lc o Ia c  O p r l s  m. p.
cassar

E x a m in a t  şi a l ia t  îti cor  s o n a n ţa  c u  căr ţ i le  p r in c ip a le  si aux ilia re .
B u n g a r d ,  Ia 1 Martie 1907.

GcorRC M odrnn  m.p. P e tra  F la c rn iţln  m. p. lo a n  K răţllA  m. p. (ie o rg e  F ru ţllâ  m. p.
pieşcdinte. membru.’ membru, membru.

CS^*- Cir ii m l I ’ r l x  c s p o s i ţ l n  (înlvcrH ulu P a r is  1900 . *®|

Restitutionfluidul lu i K W IZ D A
a p ă  <lc sp iilat p r lr . c. şl r e g . p e n t r a  cal.

Preţul: 1 sticlă Cor. 2 80.
De preste 40 de ani în folosinţă în grajdurile de curte, 
în grajdurile mai mari militare şi civile pentru întărirea 
înainte-şi rentărirea după strapaţe, învîrtoşarea nervilor etc. 
facs capabil calul pentru cele mai escelentc prestaţiuni 

in training.
V eritabil nnmai cu m arca de «cutire 

aci a lă turată .
SS capetă în toate farmaciile şi drogheriile. \£J  ' 

6EP* Preţ-ourante Ilustrate gratis şl franco. **fS|

Depoul principal: Franciec loan Kwlzda
furnisor de curte c. şi reg austro-ungar, reg. român şi princ. bnlg&r.

Farmacist cercual, K o rn eu b u rg  lân g ă  V iena. 91 I. 22—25

Gustav Dtirr
m <eolaăoaicî.

Magazin ds maşini de eusut şi de veloeipede,
S I M in , 3P f® ţs» sa a t,a  hop. 1® .

ResosEandă depositai sen mare ţi bine asortai 
ca toate felurile de ai&şfiBi de eBirat msi renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă on preţ
foarte moderat 17 i3_

Ca specialităţi sg rsso^aadi tsafinils de caşul;

w *  iiitfs l &  H b b r s k r ,  8 . 1 .  P fe ff . * « i
Toate sesretarils Enşşmilos ds cusut de ori-ss

felpsgeGsaaee, earele, ®Ieimri fine şi niţele ie  gSă
latolieansa tn ieposltol mm. BepaFituils ta maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esesatate p?fMpts isf&î şi SQaatieMţies’ea garanţie. Pentra 

maşină noaă de rasat emapărsîă dela mine daa 5 fini garsufls-
temmamrnm

Pentra tipar responsabil Heîîrio Heitzer. Cerneala de imprimat E. T. Gleitsm&nn, Drczda — Budapesta
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Din luptele parlamentare.
Vorbirea deputatului Vaslîe 6o!dis.

(Şedinţa de Vineri, 5 Aprilie).
(Urmare.)

Să vede deci, că pentrucă un popor să 
ajungă îa o cultură mare, nu e neapărat de 
/lipsă, ca statul sa-şi însuşească dreptul ex
clusiv al instrucţiei. Şi în evul mediu unde 
a luminat făclia civilizaţiei? Unde au fost 
^rădăcinile culturei în evul mediu? In  apro
pierea bisericilor -şi în mănăstiri. Acolo au 
fost izvoarele culturei de astăzi, a culturei 
urechi, care a fost socială şi a culturei medi
evale, care a fost ereştinâ. Astfel nn se poate 
susţinea, nici motiva de ajuna că astăzi „nu
mai'1 statul ar avea dreptul de a se îngriji 
i e  Instrucţie.

Ideea aceasta să războieşte şi cu ideea 
libertăţii; pentrucă, Ia adecă, instrucţia este mai 
Jnainte de toate datoria şi dreptul părinţilor. 
DMar şi viaţa animalelor ne arată acest exem
plu. Şi la animale părinţii îşi îngrijesc feţii 
pănă atunci, când aceia sunt în stare a’şi 
câştiga singuri recerinţele existenţei lor. Cel 

ânai natural drept al părinţilor este acela, de 
a  exercia o influenţă asupra creşterii copiilor 
lor şi cine vrea să-i lipsească de acest drept, 
acela aduce o insultă ideei libertăţii. Pentru 
anine lucrul acesta este foarte clar şi mi-ar 
!flăcea| mult, daeă cineva ar pune la cale în 
mit loc o discuţie pro şi contra pe tema acea- 
îsta. Nu voesc să ţin dizertaţii asupra chestiei, 
•sari dintre mijloacele educaţiei sunt mai efi
cace; dar, la toată întâmplarea, sunt de cre- 
«Knţa, că cine vrea să scoată dreptul educa
ţie i din sfera drepturilor individuale, acela nu 
Mrgeşte libertatea, ei o îngustează.

Lucru ciudat, chiar în acea parte s’a 
accentuat mai cu stăruinţă cerinţa ca învăţă- 
ununtul să fie statificat, unde sunt cei cari 
rnfîrmă că stau în serviciile democraţiei. (Zgo
m ot.) Eu, onorată Cameră, nu cunosc nici 
«democraţie ' de naţionalitate, nici democraţie 
«eonfesională, fiindcă democraţia nu poate fi 
decât una» Cei cari vreau să le ia părinţilor 
dreptul de a avea şi ei influenţa asupra co
piilor lor, nu sunt democraţi adevăraţi. Te
melia adevăratului popor trebuie să fie familia. 
U nde se desfae legăturile familiei, se zdrun
c ină însăşi temeliile vieţii de stat. (Aprobări 
-arii.) Nu sunt prieteni sinceri ai democraţiei 
«cei cari cer ca societatea, părinţii, confesiunile 
s ă  fie despoiate de dreptul de a avea şi ei 
lafiuenţă asupra educaţiei.

Dl raportor a afirmat, că dreptul con
fesiunilor, mai ale3 dreptul confesiunilor creş
tine, de a înfiinţa şcoli, e un drept, pe care 
statul l-a cedat confesiunilor. Concepţia acea
sta e absolut greşită. Dreptul confesiunilor 
creştine de a Muca îşi are rădăcinile în re
ligia creştină, căci doară Domnul nostru Isus 
Christos a fost cel dintâi, care a zis: „Mer
geţi şi învăţaţi popoarele, “ şi tot El a zis: 
„Lăsaţi copiii să vină la mine!£i

Aşadara confesiunile nu dela stat au 
primit dreptul, ca să instrueze. Aceasta nu
o recunoaşte nici odată nici o confesiune 
creştină.

Cine ar pretinde să abzică aceste con
fesiuni de dreptul lor de a instrua, ar provoca
o disperată luptă culturală.

On. Cameră! Acest drept al confesiuni
lor nu numai că se cuprinde în dogmele noas
tre creştine şi în legile noastre, ci e o cerinţă 
a naturii. *

Nu^e nimenea în Cameră, dar nici afară 
de Cameră nu cred să fie mulţi, cari să afirme 
că nu moralitatea e temelia culturii. Ia r fură 
religiositate nu'poate exista o moralitate du
rabilă. Am cetit de , multe ori despre neşte 
principii contrare, dar ori cât m’am sforţat, 
n’am fost în stare să pricep, că poate fi mo
ral un om fără credinţă religioasă.

Dacă admitem că baza oricărei culturi 
adevărate, — pentrucă sunt şi pseudo-culturi,
— este moralitatea, — ceeace trebue să re
cunoaştem, — atunci se învederează că tre
bue să încredinţăm confesiunilor creşterea co
piilor, — care au chemarea de a le da o 
creştere morală, — nu ca statul, care n’are 
religie. ,

E  cu drept să afirmăm că statul mo
dern e iară religie, de oarece el e despărţit 
de oricare dintre ele. Aşa e statul modern.

Aşadara, cine vrea să, încredinţeze sta
tului instrucţia copiilor, — vrea să deschidă 
calea creşterii imorale şi anti-religioase. Statal 
se poate separa de cătră biserică, — pe cum 
am văzut în Franţa. Dar noi creştinii buni, 
nu putem să şprobăm acest paş.

Nu putem separa însă pe om de biserică 
şi de religiunea lui, dacă nu vrem ca omul 
acela să devină un animal sălbatec. Dacă ne 
întrebăm despre scopul existenţii omului pe 
pământ, — trebue să o spunem, că e : feri
cirea omenească.

Ia r  dacă vrem să aflăm că ce este fe
ricirea asta, — ori cât am umbla, vom ajunge 
la rezultatul eă e : mulţumirea internă.

Eu nu cunosc o putere materială care 
să promoveze aceaBta mulţumire ca religiunea,

credinţa. — Eu cred, prin urmare, că 
atunci cund va sosi timpul şi prevăd deja 
din multe semne că acest timp nu e departe, 
repet, când va sosi timpul ca să se prezinte 
acestei Camere o lege despre statifiparea în
tregului învăţământ poporal, vom avea onoa
rea de a-1 vedea pe dl ministru de instruc
ţiune în tabăra noastră, (Ilaritate.) înţăleg în 
tabăra celor cari vor lupta ca să li-se redea 
confesiunilor dreptul de-a îngriji ele de educa
ţia poporului.

Nici de altminteri nu sunt prietenul om
nipotenţei statului. Omnipotenţa statului pa
ralizează forţele sociale, paralizează organiza
ţia sănătoasă, care în virtutea legilor firii e 
chemată să dea impulz, să plămădească viaţa 
statului. Evoluţie socială sănătoasă, după pă
rerea mea, numai acolo e cu putinţă, unde 
statul nu se amestecă în desfăşurarea evolu- 
piunii naturale; cei cari fac dimpotrivă, cei 
cari vor să pună zăgaz curentului, se vor 
convinge că nu zăgazurile vor fi tari, ci cu
rentul vieţii, care va zdrobi zăgazurile.

Nu este aceasta numai părerea mea, că 
statul nu este dator a se amesteca în chestia 
educaţiei în aşa măsură, cum se amestecă 
acum în Ungaria şi că nu este mai ales da
tor a lua cu totul în sarcina sa chestia edu
caţiei; ci părerea aceasta este totodată şi a- 
celor mai distinşi pedagogi. îmi voiu lua li
bertatea să cetesc numai părerea unuia, alui 
Ziller.

Acei, cari se ocupă cu pedagogia, vor 
şti, că Ziller este unul dintre întemeietorii pe
dagogiei. E l a zis, că acolo, unde e de lipsă, 
statul este dator a organiza şcoala; dar nu
mai în mod eomplector. Dacă s’a făcut acea
sta, retragă-se şi să lase chestia în grija au- 
tonomiilor.

Instrucţia va putea înflori numai atunci, 
dacă statul va renunţa la dreptul abstract, 
pe temeiul căruia considera pănă aci instruc
ţia drept o parte întregitoare a guvernamen- 
tului de stat.

Aşadar şi marii magistri ai pedagogiei 
sunt de părerea, că învăţământul poporal ; se 
face mai bine aşa, dacă se face din partea 
societăţii, şi niai ales din partea confesiunilor, 
fi că statul nu este îndreptăţit a şi-l însuşi 
exclusiv numai sieşi. In privinţa aceasta 
m’aşi fi împăcat în câtva eu aceea mărturi
sire, că guvernul de acum şi mai ales dl mi
nistru al cultelor nu este adictul statificărei

F o i t a .
laica Domnuîul ştie, şi-mi va ajuta.

Poveste din popor, cui. de Petra S. Orlăţeara.
(Urmare şi fine).

Odată împăratul cel tinăr adecă bărba
tu l Măriei primi dela împăratul vecin o ru~ 
gare? ca să dea de veste şi să caute în ţara 
lui pe fata lui, — care, în tâmpul cât el a 
fost îa bătaie, a fugit de acasă.

Aeeasta fată perdută pe care o căuta 
xanm, nu era alta dragii mei, decât Maria, 
'dar fiindcă ea nu voi să spună nimic bărba
tului său cine este îl lăsă, să se ducă să caute 
fi el prin împărăţia Iui.

Căuta-ta el mult împăratul după aceea 
iată  perdută, — fără a şti, eă aceea e ne
vasta Iui, — dar neaflându-o sâ întoarce 
acasă. Aci să sfătui el eu nevasta lui, că ar

-şi aşa să-l mai mângâie în marea supărare 
l’a ajuns. îşi luă deci rămas bun dela ne

f a s tă  şi părinţi şi pleacă îa drum, rugându-î

pe cei rămaşi acasă să-i mai scrie din când 
în când de s’ar întâmpla să nu vie curând 
acasă.

Nu mult după plecarea lui de acasă; 
nevasta născu doi gemeni atât de frumoşi 
ca şi cari alţi mai frumoşi n’au putut să fie 
pe lume.

Părinţîi scriu îndată feciorului despre 
aceasta veste îmbucurătoare şi-l roagă în 
carte, câ fără zăbavă să plece îndată acasă.

Cartea a fost dată unui ostaş cu aceea 
poruncă, să ducă cartea şi să o dea chiar în 
mâna feciorului lor. ,

Ajungând ostaşul la curtea împăratului 
vecin, să roagă să fie lăsat să o dea el în 
mână, deoarece aşa i-a fost porunca. . .

Pănă una alta, el spuse unei femei bă
trâne din curtea aceasta şi aceea, că împără
teasa lor deşi e fără mâni, totuşi a născut doi 
gemeni frumoşi ca soarele.

Femeia cum auzi acestea, făcu cunos
cut şi împărătesei, care la auzul acestora 
să făcu galbenă ca ciara, şi roagă pe femeie 
să facă cum va şti şi să ia cartea dela ostaş 
şi să i-o aducă ei. Bătrâna fsîgădui împără
tesei, că ea va face lucrul acela deci, fără a 
perde multă vreme, merge la ostaşul cu car

tea, îl cheamă în culină, unde îl ospătă ca 
beutură pănă’l ameţi aşa de bine, încât adormi. 
Bătrâna pune iute mâna pe epistolă şi o duce 
la împărăteasa. Aceasta desfăcu cartea, o ceti, 
şi scrise cu mâna ei o altă carte, ca şi când 
ar fi scrisă de părinţii lui cumcă: Maria a  
născut doi gemeni, cari samănă mai mult a 
câni decât a oameni şi că ea s’a făcut o 
blăstămată, nemai ascultând de ei de loc» 
Aceasta epistolă fu pusă în buzunariul osta
şului în locul celeialalte, iar soldatul trezin- 
du-se fu lăsat să dea scrisoarea împăratului 
lui. Acesta cetindu-o, să făcu galbin de moarte 
şi scrie răspuns părinţilor lui, că ori cât de 
urâţi vor fi copiii şi ori cât de blăstămată 
a’ar fi făcut mama lor, ei să o grigească, ca 
să nu ducă lipsă de nimica, pănă va sosi el 
acasă.

Ostaşul luând cartea să abătu, la sfatul 
bătrânei iar pe la culină, unde căpătară be
utură iar ca mai înainte, păn ce să ameţi şi 
adormi.

Bătrâna luă şi aceasta carte şi o duse 
împărătesei, care dupăce ceti şi aceasta scri
soare, o ţinu la sine, scriind ea alta în nu
mele feciorului de împărat, că dacă aşa e treaba 
cu soţia lui, să o prăpădească căci el nu mai 
vrea să dea faţă cu ea. Părinţii cetind acea
sta, mult să mirau şi nu-şi1 puteau da samă



Pag 182 F O A I A Nr. 15

exclusive, ci află câ e bine, corect şi salutar 
ea să se menţină dreptul confesiunilor de a 
înfiinţa şi susţinea şcoli. D ar dacă vom lua 
în seama, că acest proiect întru cât e con
gruent cu principiile arătate mai înainte, eu 
â in  parte-mi, aflu, că nu numai că proiectul 
nu  este congruent cu acele principii, ci stă 
în  contrazicere directă cu acela. Mai înainte 
de toate proiectul e jignitor pentru confesiuni 
fiindcă la redactarea proiectului confesiunile 
nu  au fost ascultate. Nu vreau să zic că ar fi 
datoria legislaţiunei de a-i asculta pe toţi 
aceia, cu privire la cari vrea să creeze legi.

Recunosc suveranitatea legislaţiunei; dar 
aşa cuget, că ar trebui sa se facă totuşi 
ace-ea, ec e cuminte şi ce se cuvine. Când e 
vorba despre legea de presă se ascultă, de 
obicei, părerea domnilor ziarişti. Cand e vorba 
despre o lege a industriilor se adună măce
la r ii şi ceialalţi domni industriaşi şi li-se as
cultă părerea. Şi se asculta şi parerea came
relor industriale. Cât pentru advocaţi se as
cultă părerea Camerelor advocaţiale. Aşa cred, 
că atunci, când e vorba tic un lucru atat dc 
mare, când e vorba ca să so facă o ştirbirea 
autonomiei de veacuri, garantate prin legi, a 
confesiunilor. — ar fi fost de cuviinţă a sc 
asculta şi confesiunile.

Molntir /aur. Când e vorba de învăţă
tori. atunci să-i ascultăm pc preoţiV

Vasile Goldiş: ,Şi învăţătorii aparţin 
Confesiunilor. Prin aceasta însă. guvernul nu 
s’ar fi obligat a accepta proiectul confesiunilor. 
Purccdându-se astfel, s’ar fi înlaturat cel pu
ţin o săgeată veninoasă, pc care confesiunile 
cu drept cuvânt o simţesc in corpul lor în 
urmarea îngrijorării lor faţă do acest proiect. 
(Mişcare în stânga.) Atunci nu s'ar putea 
zice, că legea aceasta s a iacut j,dc nobis, 
sine nobis‘\  Nici nu pot pricepe, ce interes 
a cerut, ca în cazul de faţa sa sc procedeze 
altfel, decât cum era la loc să sc proceadă. 
Acum câteva zile am cetit oci: fea auzimI 
Să auzim’.; ca dl ministru dc juotiţio a con
vocat o anchetă a ziariştilor, ca să le ceară 
avizul cu privire la o eventuală revizuire a 
îegii dc presa. Eu ii atribuesc importanţă 
marc presei — sunt şi cu ziarist — şi am o 
deosebită stimă faţă dc presă; dar aşa cred, 
cu şi confesiunile sunt vrednice ca să fie 
stimate şi considerate — şi atunci, când e 
vorba despre ele, ar fi lucru cuviincios, ca 
să se asculte şi părerea lor. Adevărat, că mai 
înainte de ce s'ar fi prezentat proiectul lui 
Berzeviczv, confesiunile au fost ascultate, deşi 
nu în mod oficios, ceea-ce noi am cxcepţionat, 
ci dl ministru a chemat pc câţiva, după bu

nul său plac, şi cu aceştia a vorbit despre
treburile naţionalităţilor.

E  foarte firesc lucru, că dl ministru a 
căutat să sc concheme tot astfel de persoane 
la anchetă, cari aveau fericirea de a se bu
cura de simpatiile dini ministru. Procedura 
aceasta, după a mea părere nu este corectă, 
pentrucă dacă vreau să cunosc — din oficiu
—  părerea confesiunilor, atunci trebue să-i 
ascult pe factorii conpetenţi ai confesiunilor. 
(Mişcare în stânga. Voci între naţionalişti. 
Să.auzim! Să auzim!) E u  cred, că nu va, 
contesta nimeni, că au toată dreptatea confe
siunile, când se simţesc jignite. Faptul e, că 
au fost jignite confesiunile atunci, când au 
fost ascultate în chestia unui proiect de lege, 
care le privia de aproape; fiindcă se poate, 
că prin aceeasta s’ar fi înfundat calea agita
ţiunilor pe această chestie şi dl ministru ar 
fi putut să făcă ici-colo atari schimbări în 
proiect, cari, poate ar fi mulţumit pe o parte 
mare a naţionalităţilor.

Motivul, că proiectul acesta de lege ar 
fi din cale afară urgent, nu ajunge pentru a 
motiva negligonţa aceasta. Recunosc şi eu ur
genţa proiectului acestuia în acea privinţă ce 
e cu adevărat dc dorit, ca învăţătorii să 
ajungă cât mai degrabu la o plata mai b u n a , 
dar nu înţălcg cum pretinsa urgenţă a aces
tui proiect s’ar potrivi cu acea dispoziţie a 
proiectului, că legea odată creata, le va obliga 
pc confesiuni numai după trei ani. Dacă pu
tem să le lăsăm confesiunilor timp do trei 
ani pentru a se aranja în vederea acestei 
legi, atunci mai puteam să adaugăm încă două 
luni pentru a sc da prilej confesiunilor ca
să se pronunţe. (Mişcare în stânga.)

____________  (Va urma)-

Ecoane sfinte.
— Aviz. —

Am făcut cunoscut, in mai mulţi nri, iu
biţilor noştri cctitori, oii la redaeţiunea foii 
noastre eă pot comanda icoane sfinte, atât pen
tru casă cât şi pentru sf. biserica, lucrate in 
ulei, po pânză, do pictorul nostru loan lu d o r , 
pc lângă preţuri cu mult mai eftino ca la 
alte firme streine. Scopul nostru a fost şi este 
bU nu lăsăm ca ec avem noi mai sfânt, icoa
nele, să fie batjocorite, mâzgălite, dc catră 
streini, ci să ne găsim măcstri din sânul no
stru, măiestri români, cari cu draga inima sa
ni-le luero.

Preţul icoanelor după mărime e urm ătorul:
G m pa I-vtă.

Mărimeaîncm 35/50 i;»/62 52/65 63/79 70/02 
Coroane. . . 12.— 1*1.10 16.20 24.20 28.40

de aceasta întorsătură a lucrului. Ei ţineau, 
câ feciorul dacă va afla despre frumoşii copii, 
va grăbi îndată la iubita lui soţie, când eată 
că, el scrie să o prăpădească cu copii cu tot. 
Să sfătuiră ei mult după aceasta, eă ce e dc 
făcut, şi ca nu cumva să fie ceva şi mai rău, 
îiotărâră să ducă pe Maria înapoi în acel co
dru  pustiu, lângă acel izvor unde a fo3t gă
sită. Aşa sa  şi întâmplat. Maria a fost dusă 
dimpreună cu copilaşii ei, iar acolo unde a 
vărsat ea atâtea lacrimi.

Vă puteţi închipui dragii mei. durerea 
ce o va fi simţit biata Maria de astădată. Ea 
care a dat naştere acestor doi gemeni fru
moşi, gândindu-să la bucuria bărbatului ei 
când va afla, iată din nou să află singură 
între fiarăle pădurii.

Dar: „Maica Domnului ştie, şi-mi va 
a ju ta " !

Sosind feciorul împăratului acasă la pă- 
îin ţii lui, ş’a întristat foarte auzind ce au fâ-

* cut cu soţia lui şi sâ începu o ceartă şi un 
plâns în casa împăratului' încât să fi avut 
inimă de peatră si tot s’ar fi muiat văzând 
ş tâ ţa  supărare. .

De grupa aceasta să ţin următoarele 
icoane:

Adormirea Maieii Domnului, Buna-vestire^ 
Naşterea Domnului, Fuga la Egipet, Isus }e 
bis. (copil), La nunta din Cana, Isus pe mar©,. 
Isus învie pe Lazar, Schimbarea la faţă, . 
nerea în mormânt, învierea, înălţarea, Floriile,, 
Pogorârea Dachului sf.

Grupa II-a.
Mărimeaîncm. 35/50 45/62 52/65 63/79 70/92' 
Coroane. . . 10.16 12.— 14.10 20.80 26.—

De grupa aceasta să ţin următoarei* 
icoane:

Isus pe cruce, înălţarea s t  Cruci, Ilk  
proroc în car de foc, Tăerea capului sf. loan.

Grupa IlI-a .
Mărimeaîncm. 35/50 45/62 52/G5 63/79 70/92 
Coroane. . . 8.20 9.90 12.— 16.18 24.40

De grupa aceasta să ţin următoarele 
icoane:

Botezul D-lui, Costandin şi Elena, sft. 
Dumitru călare, sft. George călare, Maica D-luis 
Petru şi Pavel, sft. Trăime, Archan. Mihail şi 
Gavriil.

Grupa IV -a .
Mărimeaîncm. 35/50 45/62 52/65 63/79 70/02 
Coroanc. . - 7.—  8.40 10.10 15.60 22.66

Do grupa acoasta să ţin următoarele 
noane:

I Arch. Mihail, Arch. Gavril, Apostol (fis
care), Dl Christos, Isus în muntele Măslinilor,, 
Sft. Dumitru, Evangheliştii (fiecare) Sft. Ghe- 
orghe, Ilie proroeul, loan în pustie, Sft. Ni
colae, Dreptul Simion.

Afară dc aceste se primesc şi reparaturi 
de icoane sfinte bis. po lângă preţuri conve
nabile. Acestc Bă se trimită spre reparare dlut 
loan Tudor în Şeica (Nagyselyk). La comand» 
să pictează şi icoanc sfinto pentru iconostas ia  
diferite mărimi. Comande primoşte admini
straţia „Foii Poporului^ str. Mucclarilor nr—
12, Sibiiu.

Isus răstignit pc crucc (pictat pe tabla, 
de fier pentru pus pe cruci de lemn între ha- 
tară sau la intrarea în sat).

Mărimea în centimetri 30/50 65/100
Preţul în coroane . . 11.60 27.— 

îndemnăm deci din nou pe iubiţii no
ştri cetitorii, cari vreau să aibă icoane sfinte ,̂ 
să facă comande la noi, amintind, că preţnrifc 
de mai sus sunt cu mult mai ieftine ca I* 
alţi vânzători.

— _,Tată şi m a m ă v o i  mi-aţi scris 
câte rele toate despre Maria, en v am rugat 
totuşi să o griiiţi. pănă, voi veni acasa^ da 
voi, o! voi părinţii fără suflet mi-aţi prapa- 
dit-o, dar să ştiţi că şi eu mă voiu prăpădi.

Părinţii insă să scuzau plângând, că ei 
numai dorinţa lui o au împlinit, deoarece el 
le-a scris s’o facă aceasta! Ba ei u arătară 
chiar şi scrisoarea şi atunci sa_ vazura ca 
toate scrisorile sunt mincinoase şi scrise de 
mană străină. Deci mai limştindu-se ei, por
niră cu mare suită să caute laraşi pe M ana.

Nu mult caut ară si o aflară din preună 
cu drăgălaşii ci copii tot lângă acel izvor, 
unde fu aflată dintâiu. D ar minunea minunilor, 
Maria acum era cu manile întregi şi sănă
toase. D-zău drăguţul i-a dat îara manile aşa 
cum au fost, spre a-şi putea gnji de copilaşii 
ei cei nevinovaţi.

Văzând ea pe soţul său căzu în genunchi 
înaintea lui şi zise* -Maica Domnului ştie, 
şi-mi va ajuta!"

Acesta grăbiră dimpreună eu părinţii 
lui a să ruga dr; ertare de ea, spuîndu-î lu
crul cu scrisofile-

Auzind ea de aceasta ştiu numai decâfp 
că maştera sa a făcut toate acestea; nemat 
putând atunci ascunde tainele şi durerile cât© 
ie-a suferit ca din partea acestei femei, des~ 
coperi totul dela început soţului său şi 
zise: tu eşti care m’ai scăpat din acel eodr^s 
pustiu, tu eşti care m'ai căutat, deşi en era® 
lângă tine, vino să mergem la tata să-i sptt 
nem şi lui întâmplarea aceasta spre a  se u"* 
cura şi el cu noi.

Aflând împăratul despre fata îuî s a 
«urat foarte mult, făcu apoi un ospăţ 
mare ea cel dintâiu, caro a ţinut ani întreg?» 
Pe nevasta sa însă, care astfel făcu eu Mans 
şi care îl minţi ca Maria e fugită, o pe eP^ 
cu aceea, eă i-s’a tăiat manile şi î~s s  6(j ^ 
ochii chair lângă acel izvor, unde multe 
crămî a vărsat fata lui rugându-se întruni 
-Maica Domnului ştie, şi-mî va ajutai

Astfel iasă adevărul la faţa imnÎBe% 
oierul deasupra apei- ^
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C e a  m a i  b i n e  p r o b a t ă . - ^ *
rfotţă motrice pentru eooaemia de cftmp şi industrie.

:le şi ffloK 
Tetrolin ale lui B e m M t

Sacreazl pe jumătate mai ieftin, ca maşinele de vapor 
-.:$s na pretind maşinişti ccnsuraţi, s8 pot ridica lîber 
-•de concesie, absolut sigure lâ mânat, nu fac fum, 
4o id  funingine, nici miros. — Spese motrice (de mânjit) 

5 fiieri pe riasul forţei de cal.
G o n s t r u o ţ i i  d e  g a z  s u g a t i v

de 10 păn& la  100 forţă de cai.
‘î€«a mai ieftină putere «totrică din timpul present. 

Să cerem prospect dela 
Fabrica de motoare şi maşine c. ş i  reg. priv.

&. BERNHARDT Fn
V i e n a  X I I .  Calea Sclionbrunn 173/TS  

sau la representantul I O S I F  L I E D L E R  
Sebeşul săsesc, Transilvania.
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Saduri de gard viu.
Sadurl-Giedttsclita

prosperează repede in ori-ce sol, prin spinii 
lor deşi resistă oamenilor, cum şi animalelor, 
trăiesc îO—80 de ani, pot fi făcuţi aşa de 
deşi, incât nu pot pătrunde prin ei nici galiţele, 
purceii etc. Un gard vesinic, neprătuns._ Avan- 
tagiul lor principal este, că să pot sădi cu 
cel inai bun succes pănă pe la mijlocul lui 
Maiu, deoarece odraslele să pot păstra în ghe
ţar. Prescripţii tipărite despre sădirea şi trata- 
mem dau la fiecare comandă. Dacă saduri 
de gard viu nu corespun, trimit îngrădituri 
ds sârma, fabricatul cel mai perfect, 100, 150, 

200 cm. late ieitine
Fo şor de viţă de vie

este cel mai frumos de
cor al fiecărei case. O 
colecţie eonstă dia 8 
soiuri conţinând 20 de. 
rădăcini (butuci), o ră
dăcină produce 200 pănă 
300 struguri.

Saduri de struguri
pentru întregirea lipsei 
la sădirea In table, ln 60 

v  da soiuri escelente de
vin şi desert, sortate strict, deplin desvoltate, 
eseraplars cu rădăcini moi de soiul cel mai curat

O elaw are
vite netede, care creşte la fiecare oară,  ̂numai 
de soiul celmai nobil, de 18 ani am sădit 40 
iugăre. Un iugăr produce 35 hectolitri, vinul 
e dulce, tare, nu trebuie să fie astupat, b i c i  
tras. Pentru tratamentul lui nu să recere nici 
o ştiinţă, de aceea mulţi vieri îi sunt dusmam 
Descriere mai de aproape împreună, cu ca- 
tftloK ilustrat, cu cuprins instructiv şi orien
tare asupra la  tot trimite gratis şi franco:

C v r i l

Corespodenţă în toate limbile.

1

Marca de scutire: ■Anker1'

1

Liniment. Capsici comp*,
substituire pentru

Aikar-Palti-Expeller
este un mijloc de casă de mult probat, care 
să foloseşte mai mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, reuma-

---- : tism şi receii. •-----
Sfanţi A Din pricina imitaţiilor de mai pu- 
jUtJUjw. tină valoare, la cumpărare se fim 
precauţi si să primim numai sticle originale 
în satule cu marca de scutire Anker şi ou 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., O. M O  
si C 2 — să capătă in toate farmaciile; dep. 
princ. la lo sif Torok, farm. in Budapesta.

Farmacia lui Dr. Riehter la 
„Leul de aur8 în Praga r= ±

Strada Elisabeth Nr. 5 nou j Ţ j p  
.... -  Espediţie zilnică.

Felina văpsitorie artistică transilvană ca vapor 
§1 institut de curăţit pe oale chemic&

Carol J. G, Huiilsteffen
str. Văpsîtorilor (Fărbergasse) 19.

Intrusa mai comod să face din strada Ocnei,
preia toate comandele, co s8 ţin de această branşă, 
şl cari să eeseistă conştieaţlos şi foarţe ieftin.

12

2  ta u r i
de rasă >Pinzgau« să află ds vânzare pe lângă cer
tificat în comuna Lancrăm: unul la N. Petraşcu Kr. 
casei 260 în vîrstă de 1 an şi jumltate, celalalt de 
l  an şi o lună la Ioan Ordean N. casei 107.

86 2—2

6 0 0 . 0 0 0  coroane 

4 0 0 . 0 0 0  coroane

Norocul lui Torok
este vecinic.

X ^ T e t n t f e c u t  
s aoreouî, ©ara favorisează eoleotura noastră prteolpaîJi. BeJa m  pittttt onoraţilor 
s  aoreom, oumpSrătorî în timp scurt mal mult de ^

30 milioane coroane de câştiguri
între aceste cele mai mari câştiguri, anume:

de 2-ori marele 
premia de

câştigul «el mâi

cum şi rCtiCTri 6  a cor^100.000, S â 9 0 .0 0 0 ,:3, t ^ 0° ? n â m ’ lSO M
4 â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30000, 25. , • . ^  
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri man â 10.000, 5000, dUUU,

2000, 1000, 500 cor. etc.
Recomandăm deci .  particip» U t o t . *  de c fa *  “  -

bogată în şanse de câştig în lumea întreagă şi a comanda îa noi un los de noroc.
In viitoarea, a 20 a, loterie de clase să vor trage din

125.000 losuri cil 62.500
de câştiguri de bani şi anume în total în suma enormă de

16 milioane 457.000 coroane.
Cel mat mare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1  p r e m i u  cu 600.000,
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â 100.000, 2 â 9°n000» 2  f
2 â70.G00, 2 â £0.000, 1 â 50.000, 3 â 40.000, 3 â 30.000, 6 â 25.000, 

9 â 20.000, 13 â 15.000, 44 â 10.000 şi încă multe altele.

C a re  zi * însemnătate?
Să se comande Ia noi număr da acela, care stă însemnat îâigă ziua ln care sau

_.u l .  nTiaM «m atita1a rl PU ti Ol.

Duminecă
4935

Ml

Luni îiarţi Mercuri

mm

24299 08989 123039

Joi Vineri Sâmbătă
5942 24300

.
74369

Fiătirea conform planului a losului original de clasa I. este:
PsEtra V« ies original fl. — 75 sau Cor. 1J0, pentra lU los original fi. Goj. a.— 

» » 3.—  *  » 6. -  11 * * *  *V. V i9 9 4* yi,----  » V* / i
si aceste să vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte a banilor. Planuri 
oficioase gratis. Comande la îosurile de noroc de mai sus rugăm a m-se trimite

cu deplină încredere până în

28 Aprilie a. c.
fiindcă numerii noştri de noroc trec iute.

214 24

i l  I S i  W
Casă de schimb soc. pe acţii, 

cea mai mar@ neguţătorie de loterie de clasă a Ungariei
' u o w i a p e s t a ,  Despărţemfatnl de loterie de clasă a colectnrel noastre principala. 

Centrală: Servltenp latz 3/ă în  palatul propriu.
I. filia lă : Theresienring 46/a. 
IIL Filială: Bîuseumring 11/a.

ÎL Filială: Waltznerrtag 4/ă.
Adresa telegrafică: Torokek, Budăpest.
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_Cea mai ferbinte dorinţă a fiecărei dame 
este fără îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest sc o p ,' să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseţte faţa cu mijloace de 
necrezut, ceea-ce în cele mai multe cazuri are 
d e urmare, că faţa în loe să devie mai ftu- 
moasă, să ruinează In de aşa, încât este lipsă 
de timp lung ;i de o îngrijire estremdemare 
până ce să restaurează earăşi.

Resultatul unic în lume, ce I-a obţinut 
farmacistul din Arad Clemente de Foldes cu 
Margit-Creme a sa (cu deosebire Sn Francia 
şi Germania), a îndemnat pe muîţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestrieăeios 
şi care singur are efect miracu’os contra tu
turor neenrftţiniilor din faţă, pistrui, pete de 
ficat, bubiţe etc Aceasta natural, că nu a suces 
nimărui, deoarece secretul preparării Margit- 
Ciem ei nu-1 ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care şi păstrează acest secret, pregă-' 
tind întotdeauna singur acest preparat. Mar
git-Creme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză 
efectul este rapid şi sigur. De aceea să admo- 
niază damele ca to;.t? seriozitatea a nu-şi unge 
faţa cu tot felul de aiîfi ; să să folosească 
numai un astfel de mijloc caresă  recomandă 
şi de medicii vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca ua mijloc cn efect sigur, nestrieăeios 
şi pentru couservarea frnmseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) da renume univer
sal este Margit Crease a Ini Foldes care 
deja după o folosinţă de 4—5 zile schimbă 
total pielea feţii, depărtează pistruii, petele de 
ficat, sgrJbunţele, mitesserii, roşaţa feţii şi a 
manilor, dă feţii fruicse'e ideală, vioiciune şi 
înfâţoşare tinerească. Pe lângă aceasta Margit- 
Creme e deplin nestrieăeios. Un borcănel 
costă 1 Cor. Săpnn-ŞIsrgit 70 fl!. şi Pndră- 
M argit (albS, rosa şi crdme) 1 Cor. Toate 
mijloacele aceste să pot folos,} şi separate. 
Margit-Creme a lu i Foldes să capătă în toată 
lumea în fiecare farmacie mri msre. dar dacă 
urî deva nu s’ar afla, să ne adresăm direct îa in
ventatorul: Clement» de Foldes, farmacist în
Arad. 43 A 3 - 5

Deposit principal în Sibiiu 
Fabricin Cfnido, farmacie. 

Gustar Meltzer. fabrică de săpun. 
Meltzer, psrfurnerie. ’ 

Moînar I. C, farmacie. 
Morscher K., droguerie. 

Mulltr K., farmacia. <• 
Rummler E,, farmacie.

P issel ş i Sclm idt.
• AV. Fohrlich, în Agnita.
A, \Y. Licgner, în Sighişoara.

Salon de pălării de m odă •

August G ruber
S i b i i u  

Piaţa mare Nr. 19, etaginl I.
D ep osit şi confecţionare d e  p ă lă r i i  

d e  m o d ă  de cele m ai elegan te şi artieli 
d e  m odă de toate preţurile, şi m odele ori
g in a le  vieneze şi pariziene. n s  86—52

Fiecare imitaţia e pasibilă!
Si ng u r  v e r i t a b i l  e numai

balzamu! iui TSifsrry
CSI marca verde de călugăriţă. 12 sticle miri sau 6 
daple sau o sticlă mare specială cu închizătoare 

patent Cor. 5,—.

Alif ie  de c e n t i f o l i i
a lai Thierry____ _Scutit prin lege!

' Afism ethfer Bafssmsa te itWrrasri-*(»fik*i 
Jl. Thîerry ia Priţtsit

contra tuturor ranelor, aprin
derilor, rănirilor etc. 2 bor
cane Cor. 3.60. Espedare nu
mai cu rambursă sau trimiterea 

banilor înainte.
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

buce şi renumite,
Comandele să se adreseze la 

Fffrmacistul

Ă. THIERRY îh Pregraâa
lângă Rohitsch - Sanerbrunn.
Depozit în cele naşă multe far
macii. — Broşuri' cu mii de 
scrisori originale de mulţămită, 

gratis şi franco.'
179 32—52

Pentru omenimea suferindă
„ E L E Z ÎE O P H O E '1 Electricitatea e viaţă!

Nu să poate îndestul recomanda tuturor 
oamenilor sîabi, a folosi acest aparat electric, deoarece e'ec- 
tricitatea întăreşte nervii, renoieşta sângele, înviorează simţu- 
rile, efectuieşte o activitate normală a sângelui şi a sistemului 

neivâl, ne fereşte de cele mai multe boale. 
întinerirea şi prelungirea vleţei prin  
aparatul electro-m edicinal original arac- 

rican, pentru întrebuinţare proprie.
Aşa vesteşte Dr. Bourg, membru al facultăţii de medicină în 
E?’ds: Nu numai, podagra reumatismul, sgârciurile, histeria, 
astma să vindecă în sute de cazuri prin electricitate şi^în toate 
cazurile să alini, unde ştiinţa medicilor a fost folosită în zădar, 
ci anume şi la toate boalele de nervi, durere ds cap, colic?, 
ţiuitul urechilor, insomnie, ipochondiie. în special Ia hemorolde, 
după câteva z le, uneori după câteva oare s i  iveşte o alinare 
miraculoasă şi cţi £ deosebire la boale dareroase femeieşti 
bolnavii au aflat ̂ pu .siguranţă vindecare şi alinare şi pentru 
femei în stare bij -guvântată. Preţul aparatului mic complet, 
cu instrucţie de folosire 25 Cor. (Numai pentru cei foarte 
sensibili). Preţul aparatului mare complet cu instrucţie de fo

losire 50 Cor. (Pentru vindecare de boale cerbicoase) Aparat special foarte tare 100 Cor. Fumi- 
sarea urmează, trimiţând preţul însinte sau cu rambursa, prin

AUFFENBERG JtiZSEF, Budapesta VIII, strada Bezerâdy 3.
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Nr. 4017

Nr. 4017 A. 
Detto în aur 42 cor

IU L IU  EROS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile de o r o -  
l o a g s ,  j u v & e r e ,  a r t i o l i  d ®  a u ?  
şi arg in t, cadouri de nuntă şi 
bofcez, inele de fidsnţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brâţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

aur şi argint.

Nr. 8800

Nr. 9190

Orologiu do argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor.
----------  Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş

duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — N r 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu târe 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto în argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veiiţ.sbii, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto în aur nu.< de 6 carate 6 cor. Detto in argint şi gros aurit 2 cor. 50 fi!. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea să garantează în scris, 
că obiectul e ventabil. Trimitere numai cu rambursă. Pret-curante ilustrate la cerere eratis si franco. Easasgsa«3iMasR----------------------------

A N D R E IU  T O R O K
fabrică de m aşini economice

în Sibiiu, Poarta Cisnădiei -
recomandă onor. domni agricultori:

Maşine de îm b lă tit  cu mâna sau cu cai, cu vapor sau cu motor pentrc’- 
benrin, stanele cele mai noue. Cinre de ales şi de sortat, calitatea cea mai
bună m patra mărimi. Greblă de fen.

Maşine de tăiat nutreţul; 
maşine de tăiat napii şi sfârmi- 
tor de cucuruz în diferite mărimi, 
pnmpe de toate soiurile pentru-: 
fântâni pănă la adâncime de 20 metri. 
Pluguri de toate soiurile şi siste
mele, maşini de s6m6nat cucuru
zul cu 2— 3 şire, maşine „Titania* 
de semănat cereale. Prese pen
tru seminţe de uleiu, zdrobi- 

w toare.
s f r e S ^ '  “ f 16 P? î  mâMte “  f  co motor. Pre taare desireilelire de fântân i, cele mai bune şi mai ieftine
1U L1 ,ŢMl̂  cele mai bnnA p! «“ “ P» deh «*• 1-60 pănă la 2 cor la comandă mai mare te captt* după 10 coase una gratis.

H epresentanţa fabricai tf« m otoare

r , LA N G E N  & W O LF, Viena.
petrol î r d E J F * " . *  " ° tMre -O tto -  , pentra benxin.

Prospecte, desemmiri ,i preliminare de apese franco şi gratii! 6~
Pentra tipu respoastbil fienric Meitxer,


